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Vodstvo crkve je za razvijanje vizije za lokalnu crkvu 
kritički raspoloženo. Bez vizije crkva neće rasti. Ustvari, 
mogla bi čak i propadati, ako je ljudi napuste i krenu u 
neku drugu crkvu s jasnijim i definiranijim ciljem. Čak i 
kada pastiri imaju viziju za svoju crkvu, mora se puno 
toga napraviti kako bi se ta vizija ispunila. Način na koji 
pastiri prenose primljenu viziju zajednici, odredit će 
hoće li im se zajednica pridružiti u ispunjavanju vizije. 
Zajednica također treba ispitati svoje službe u svjetlu 
svoje vizije. Možda mora doći do promjena kako bi crkva 
zadržala uspješnost u širenju evanđelja u svojoj okolini i 
pretvaranju svoje vizije u stvarnost.
U intervjuu koji slijedi, dva uspješna pastira – John 
C. Maxwell, osnivač Injoy-a, Inc. i Equip-a i Ron F. 
McManus, predsjednik Equip-a, čija služba obuhvaća 
obučavanje pastira i vodstva – raspravljaju o ulozi pastira 
u razvijanju i ostvarivanju vizije u svojim crkvama. Daju 
praktične savjete za pastire koji žele dobiti svježu viziju 
od Boga za svoju crkvu.

INTERVJU S JOHNOM C. MAXWELLOM 
I RONOM  F. MCMANUSOM

Ostvarivanje 
vizije

Kada čujete ljude u crkvi kako govore: 
„Zahvalni smo za prošlost i za sve što je 
Bog ovdje učinio, ali On ima uzbudljive 
planove za našu budućnost“, tada znate da 
su im snovi veći od uspomena.

Razvijanje vizije za 21. stoljece
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DEFINIRAJTE VIZIJU I NJEZINU VAŽNOST ZA 
SLUŽBU.

Maxwell: Vizija je slika željene budućnosti; slika nečega 
što ne posjedujem ovaj tren, ali nešto što želim vidjeti 
i iskusiti i želim da to iskuse i ljudi koje vodim. Kada 
pastir i njegova ili njena crkva imaju viziju, oni će uložiti 
svoju snagu, vrijeme, novac i osoblje da je ostvare.

MANJE OD PET POSTO PASTIRA USPJEŠNO 
OBJAVLJUJE VIZIJU. KAKVE SU POSLJEDICE TOGA U 
LOKALNIM CRKVAMA?

McManus: Izreka „Bez vizije narod propada“ ukazuje 
na dvije stvari. Bez vizije naše će društvo propasti jer 
nema Krista, ali bez vizije i crkva će također propasti. 
Crkva čiji se članovi međusobno svađaju izgubila 
je svoju viziju za nespašene. Bez vizije ljudi u crkvi 
postaju egocentrični. Traže greške jedni u drugima i 
crkva je na putu ka samouništenju. Pastiri i crkve ne 
smiju si dopustiti da žive bez vizije.

Maxwell: Kad god se crkva bavi svađama oko sitnih 
stvari, možete biti sigurni da nemaju jasnu sliku o tome 
što ona treba biti. Na mojim konferencijama za vodstvo 
pastiri pitaju: „Imaš li viziju za moju crkvu?“ Puno puta 
oni žele da im ja dam sliku o tome gdje bi trebali ići i 
kako bi njihova crkva trebala izgledati. Kada pastiri ovo 
rade, uvijek se osjećam loše.
Bez vizije ljudi na vodećim pozicijama propadaju. Ne 
samo da gubite ljude u crkvi, gubite i ljude u vodstvu 
crkve – gubite sve. Puno puta kada ljudi napuštaju 
crkve, mislimo da je nauka problem, ali u većini 
slučajeva problem je u nezadovoljstvu vodstvom. 
Većina pastira teško zadržava viziju. Ali provođenje 
vizije je neophodna kvaliteta vođe. Hitan poziv upućen 
ljudima treba u njima probuditi nadu. Kada postoji 
nada, to je ogromna stvar.
Nije svatko tko ima viziju vođa, ali svaki vođa ima 
viziju. Kada vam netko kaže da je vođa nečega, 
pošteno je da ga pitate: „Što je tvoja vizija?“ Ako vođa 
ne može dati jasnu sliku onoga što on ili ona vidi u 
budućnosti, tada ta osoba nije vođa te organizacije.
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KAKVE SE OPASNOSTI SKRIVAJU IZA VIZIJE KOJA 
NIJE DOBIVENA PRIMJERENOM MOLITVOM I 
UPUTAMA OD BOGA?

Maxwell: Bill Hybels daje jedan primjer. Prosječan 
pastir u Americi provede oko tri i pol godine u crkvi. 
Pastir Joe  dođe u crkvu i vjeruje da je vizija marširati 
u desno. Svi u crkvi krenu marširati u desno. Nakon tri 
i pol godine, Joe odlazi i dolazi pastir Harry. On misli 
da ljudi trebaju marširati u lijevo. I tako većina ljudi 
počne marširati u lijevo. Pastir Harry nakon tri i pol 
godine odlazi i dolazi pastir Jack. On kaže ljudima: „Vi 
ste najsmušeniji ljudi koje sam ikad vidio. Neki od vas 
marširaju desno, a neki lijevo. Moramo ići naprijed.“ U 
manje od 10 godina tri pastira s tri različite vizije došla 
su u crkvu. Ljudi su zbunjeni i frustrirani.

Mc Manus: Slična stvar se događa kada pastir ode na 
konferenciju. Zajednica pomisli: „Sljedeće nedjelje sa 
svime će nas opteretiti“. U nedjelju sjede na svojim 
stolicama i pomišljaju: „Proći će ga to.“ I gotovo 

sigurno, to se i dogodi. Rezultat je taj da ljudi izgube 
povjerenje zato što se to uvijek iznova ponavlja.

KAKO PASTIRI MOGU DOBITI BOŽJU VIZIJU ZA 
SVOJU CRKVU?

McManus: Ako pastiri žele dobiti viziju, moraju slušati 
Božji glas. Moraju moliti i tražiti Gospoda. Tu sve 
počinje – u njihovom srcu. Bog spusti nešto u njihova 
srca i duh i to postaje materijal koji moraju uspješno 
prenijeti vodstvu tako da i ono usvoji viziju. 

Maxwell: Pastiri moraju pronaći svoje mjesto u 
zajednici vjernika tako da provode vrijeme s Bogom. 
Dopustite da vam Bog govori i da vas vodi, budite 
iskreni s Njim – ovo radim dobro, a ovo baš ne radim 
dobro; evo mojih mana, mojih odlika i mojih darova. 
Puno puta zahtijevamo od ljudi da počnu marširati, 
a nismo proveli potrebno vrijeme nasamo s Bogom. 
Ljudi vam neće dati viziju, ali Bog hoće.
Kada je u pitanju vizija, ljudi je često shvaćaju 

Kada pastir i njegova 
ili njena crkva imaju 
viziju, oni će uložiti 
svoju snagu, vrijeme, 
novac i osoblje da je 
ostvare.

Razvijanje vizije za 21. stoljece
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dalekosežno: „Želim osvojiti svoj grad za Krista“. Ali 
problem mnogih pastira s ovakvim tipom vizije je 
nedovoljno razvijena strategija za njeno ispunjenje. 
Pastir propovijeda san ili viziju svojoj crkvi, oni budu 
gorljivi tjedan dana, mjesec ili nekoliko mjeseci, 
ali nedostaje strategija, planiranje ili proces za 
ispunjenje te vizije.
Nada nije strategija. Nada je dio vizije, ali moramo 
imati strategiju i proces kako bismo ostvarili viziju. 
Mnogi pastiri ne uspiju u ostvarenju Božje vizije, zato 
što im nedostaje strategija za ostvarenje vizije. 

KAKO PASTIRI PRENOSE SVOJU VIZIJU CRKVI?  

Maxwell: O velikim vizijama razgovara se jedan na 
jedan. Kao pastir, jačao sam svoju viziju za stolom 
tijekom ručka. Kada sam pomislio da mi Bog nešto 
govori, prvo što sam učinio je da sam sjeo s ljudima 
koji imaju najveći utjecaj u crkvi i podijelio s njima to 
što sam mislio da mi Bog govori. Dao sam im vrijeme 
za mišljenja ili pitanja. Puno puta postavljali su pitanja 

i ja bih odgovorio: „Moram ovome posvetiti više 
vremena. Nisam siguran razmišljam li jasno.“ Ponekad 
su potvrdili vrijednost vizije i pomogli da postane bolja 
i pristupačnija za ljude.
Jedan od zakona vodstva je zakon prihvaćanja. Ljudi 
prvo prihvaćaju vođu, a zatim prihvaćaju i viziju. Sve 
vizije započinju s odnosima. Moj odnos s Bogom je 
tamo gdje primam viziju; moj odnos s mojom crkvom 
je tamo gdje dajem viziju. Ako ti odnosi nisu onakvi 
kakvi bi mogli ili trebali biti – na obje strane, primanje 
ili davanje – tada će vizija biti odbačena. 
Kada me pastiri pitaju hoće li ljudi prihvatiti neku viziju, 
pitam ih dva pitanja: „Jesu li prihvatili tvoje vodstvo?“ 
Ako nisu, nemoj ni pomisliti da će vizija proći. Drugo: 
„Je li vizija ispravno prenesena ljudima?“
Kada sam stao iza propovjedaonice, vizija nikad nije 
bila na istom stupnju kao kad sam je dobio od Boga; 
bila je jasnija i veća. Bila je bolja zato što je Kristovo 
tijelo nadopunilo ono što mi je Bog dao. I kada sam 
dijelio viziju sa zajednicom, vodstvo je već prethodno 
prihvatilo viziju.  Nakon što zajednica čuje moju 

Moj odnos s 
Bogom je tamo 
gdje primam viziju; 
moj odnos s mojom 
crkvom je tamo 
gdje dajem viziju.
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poruku i nakon toga se obrati ljudima iz vodstva, oni 
su već  moji saveznici i pomažu mi u komunikaciji o 
viziji u crkvi. 

VLASNIŠTVO NAD VIZIJOM VAŽNO JE ZA 
ZAJEDNICU. ZAŠTO? 

Maxwell: Potrebno je nešto reći o pastiru i crkvi 
koji razvijaju geslo za misiju i ljudima kojih je ono 
vlasništvo. Oni crpe svoj identitet, cilj i snagu iz 
jedinstvenog mjesta u okolini gdje žive, a to je njihova 
crkva. Ako crkve ostvare vlasništvo nad vizijom, 
sljedeći pastir koji dođe u takvu crkvu može vidjeti 
koja je njihova vizija i tada prosuditi kako se ona 
uklapa u njegovu ili njenu službu. Ako se ne uklapa, 
tada je loše za tog pastora da dolazi u tu crkvu.

OPIŠITE TIP VIZIJE ZA CRKVU KOJA ŽELI UTJECATI 
NA DRUŠTVO 21. STOLJEĆA.

Maxwell: Ako će crkva pokrenuti promjene u društvu, 

morat će proći razdoblje „velikog odustajanja“. Crkve 
moraju odustati od sebičnosti i postati utjecajne u 
društvu. Jedini način da crkva postane utjecajna ja da 
izađe iz svoje zone udobnosti i poveže se s ljudima 
izvan crkve. U današnjoj kulturi postoji prava glad za 
duhovnošću; ljudi traže nešto duhovno, nešto više od 
njihovih mogućnosti. To su dobre vijesti. Loše vijesti 
su da ljudi to ne nalaze u crkvi, zato što crkva pjeva 
pjesme, propovijeda poruke, radi programe i uzima 
dobrovoljne priloge.
Postoji dio crkve koji će odustati i požet će obilan 
urod. Oni će imati ogroman uspjeh kakav crkva nije 
iskusila od Djela apostolskih.
Postoji i dio crkve koji neće odustati. Oni će govoriti: 
„Ovo je naš pastir. Dajemo mu plaću. Želimo našu 
crkvu, naše pjesme, naše klupe, naša parkirna 
mjesta.“ Crkva koja neće odustati zastarjet će i 
iščeznuti, prije nego to uvidi.
Crkva neće ostati ista. Ona će ili procvjetati, zato što 
netko prepoznaje u kojem se godišnjem dobu crkva 
nalazi, ili će vrlo brzo uvenuti.

Zašto bi Bog dao crkvi osobu 
s puno darova, talenata i 
novca, ako je najveća stvar 
koju će raditi bojanje WC-a 
sljedeće godine?

Razvijanje vizije za 21. stoljece
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Mc Manus: Moramo graditi mostove prema svijetu. 
Mnogi vjernici odgojeni su u mentalitetu „oni i mi“. Ali 
mi moramo promijeniti svoj mentalitet i donijeti svjetlo u 
mračni svijet.
Crkva koja će imati utjecaj u 21. stoljeću je crkva čiji snovi 
su veći od njenih uspomena. Kada čujete ljude u crkvi kako 
govore: „Zahvalni smo za prošlost i za sve što je Bog ovdje 
učinio, ali On ima uzbudljive planove za našu budućnost“, 
tada znate da su im snovi veći od uspomena.

ŠTO S PASTIRIMA KOJI IMAJU VIZIJU, ALI NE VIDE 
NJENO OSTVARENJE?

Maxwell: Postoje mnogi pastiri koji imaju viziju, a još 
nisu vidjeli kako ona postaje stvarnost. Zapamtite, 
u vremenu kada nam Bog daje viziju nikad nemamo 
sredstva da je ostvarimo. Nemamo ljude, novac, znanje 
ili priliku. Sve što imamo na početku je – vizija. Tada 
Bog očekuje od nas da koračamo u poslušnosti u skladu 
sa snom koji nam je On dao.
Događa se sljedeće. Mi kažemo: „Čim dobijem neke 
ljude da mi pomažu, onda ću…“, ili „Čim mi netko da 
dobrovoljni prilog, tada ću…“. Drugim riječima, mi često 
čekamo na sredstva prije nego učinimo korak.
Kada je nahranio 5 000 ljudi, Isus nam je pokazao kako 
želi da se ponašamo. Kada su učenici došli Isusu i zatražili 
da riješi problem, On je rekao: „Dajte im vi nešto za jesti“. 
Bog ne čini potez, ako ga mi prije ne učinimo. Bog nam 
daje viziju, a onda očekuje da hodamo u poslušnosti. I 
kada to radimo, sredstva koja trebamo dolaze nam. Ako 
sam na pola puta do ostvarenja sna, u najbolju ruku, pola 
mojih sredstava je ovdje. Sredstva koja su potrebna da se 
san ispuni doći će u posljednjoj fazi ostvarenja. Razmislite o 
tome. Zašto bi Bog poslao ljude u našu crkvu, ako nemamo 
veliki san? Zašto bi Bog dao crkvi osobu s puno darova, 
talenata i novca, ako je najveća stvar koju će raditi farbanje 
zahoda sljedeće godine? To je loše upravljanje. Znači, 
Bog nam daje sredstva ovisno o našim snovima i našoj 
poslušnosti. I Bog ne daje ta sredstva dok ne počnemo 
hodati u poslušnosti.
Pastiri koji imate san i koji hodate u poslušnosti, ali još 
nemate potrebna sredstva, ne brinite. Nastavite hodati u 
poslušnosti. Bog nije nikad dao nekome san, a da nije želio 
da ga ta osoba ispuni. On nikad nije dao san koji se može 
ostvariti već u prvom koraku. I zato, počnite hodati, budite 
poslušni i gledajte kako Bog ostvaruje san u vašem životu.

John C. Maxwell 
je bivši pastor i 
osnivač Injoy, Inc. 
i Equip ministries, 
u Atlanti, Georgia.
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Pogled 
natrag, 
skok 
naprijed 

Kada je Australija bila mlada država, njeni vođe su izradili grb 
koji će predstavljati njihovu zemlju. Dvije životinje, klokan i 
emu, stoje svaki s jedne strane grba. Odabrali su ove dvije 
životinje zbog jedinstvene zajedničke karakteristike – klokani i 
emui okreću svoje glave i bacaju pogled natrag da odrede smjer 
kretanja, a kreću se konstantno naprijed. Iako su obje životinje 
vrlo brzonoge, nijedna se ne može kretati unatrag. Osnivači 
Australije željeli su da njihovu zemlju predstavlja kretanje 
naprijed, nikad natrag. Drugim riječima, klokani i emui gledaju 
natrag, a skaču naprijed. 

Nažalost, u snažnoj orijentaciji prema budućnosti možemo 
zanemariti  prošlost. Kada gledanje u prošlost promovira “band-
aid mentalitet”, u smislu očuvanja crkve pod svaku cijenu i 
gledanja na stara dobra vremena plodonosnih službi dostignuća, 
tada ono nije dobro. Ako gledanje u prošlost vodi isključivo u 
pokušaj obnavljanja službe na zastarjele načine, osuđeni smo na 
promašaj u 21. stoljeću. Ukratko, prošlost je za sjećanje, a ne za 
življenje. 
Međutim, gledanje u prošlost  je  često neophodno za  
ostvarivanje sile i vizije u budućnosti. Martin E. Marty, crkveni 
povjesničar na Sveučilištu u Chicagu, naziva to “pronalaženjem 
korisne budućnosti u našoj prošlosti”. Možda je i Jošua vjerovao 
da je dobra prošlost najbolja budućnost. Priča je zapisana u 
Jošui 4:1-24. Nakon što je izraelski narod prešao Jordan, Bog je 
progovorio Jošui i naredio da se 12 kamenova uzmu iz rijeke 
i postave kao spomen među njima. Nakon što je kamenje 
postavljeno u Gilgalu, Jošua je objasnio razlog za kamenje 
(redak 6 i 7). On je razumio da su temeljne vrijednosti prošlosti 
krucijalne za krojenje nove budućnosti. Stoga je zapovjedio 
izraelskom narodu da u slučaju nesigurnosti u kojem smjeru 
trebaju krenuti, uvijek gledaju u prošlost i ponovno otkriju 
temeljne vrijednosti.
Danas se puno govori o tome kako definirati  temeljne 
vrijednosti crkve. Pogrešno je mišljenje da kreiramo svoje 
vrijednosti u vakuumu. Istina je da ih otkrivamo gledanjem 
u prošlost, baš kao što su Izraelci gledali u prošlost kako bi 
ponovno zapalili vatru njihovih vrijednosti. Kako ovo postići? 
Slijedi nekoliko koraka kao pomoć vođama za “pogled natrag i 
skok naprijed”.    

POŠTUJTE PROŠLOST

Mudar čovjek je jednom rekao: “Povijest nas uči, sadašnjost 
iskušava, a budućnost nagrađuje”. Ako nisi osnivač crkve, gradit 
ćeš na temeljima drugih ljudi. A upravo njihova predanost, žrtva 
i ljubav za Gospoda osigurala je vašoj crkvi da postane ono što 
danas jest. Vođe, pastiri i službenici koji su poštivali prošlost 
vjerno su gradili vašu crkvu. Uvidimo koje lekcije možemo 
naučiti od bivših vođa i službenika. Kada pogledate u prošlost, 
razmotrite sljedeća pitanja.
Kojih se vrijednosti naša crkva zapravo drži? Što je raspirivalo 
veliku strast u našoj crkvi u prošlosti? Odgovori na ova pitanja 
otkrit će vrijednosti koje će vaša crkva dočekati raširenih ruku. 

USVOJITE BIVŠE NAČINE SLUŽENJA

Prioriteti i potrebe s vremenom se mijenjaju. Neke stare službe 
izgubile su svoj učinak i rođene su nove. Uzmimo primjer 
biblijske škole za djecu. U pedesetima su dječje biblijske škole 
bile efikasan način za pridobivanje djece. Gotovo svaka crkva 
imala je nekakav oblik biblijske škole za djecu. Međutim, 
gotovo nijedna crkva nije imala grupu za oporavak nakon 
razvoda. Danas je obrnuta situacija – efikasnost mnogih dječjih 

GARY L. MCINTOSH

U brzom ritmu života 
21. stoljeća za nas je 
važno da se osvrćemo 
natrag kako bi pronašli  
temeljne vrijednosti 
koje daju smisao našoj 
službi, a skačemo 
naprijed kako bi 
dosegli nove vidike.

Pogled Pogled 
natrag, 
skok 
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koji će predstavljati njihovu zemlju. Dvije životinje, klokan i 
emu, stoje svaki s jedne strane grba. Odabrali su ove dvije 
životinje zbog jedinstvene zajedničke karakteristike – klokani i 
emui okreću svoje glave i bacaju pogled natrag da odrede smjer 
kretanja, a kreću se konstantno naprijed. Iako su obje životinje 
vrlo brzonoge, nijedna se ne može kretati unatrag. Osnivači 
Australije željeli su da njihovu zemlju predstavlja kretanje 
naprijed, nikad natrag. Drugim riječima, klokani i emui gledaju 
natrag, a skaču naprijed. 

Nažalost, u snažnoj orijentaciji prema budućnosti možemo 
zanemariti  prošlost. Kada gledanje u prošlost promovira “band-
aid mentalitet”, u smislu očuvanja crkve pod svaku cijenu i 
gledanja na stara dobra vremena plodonosnih službi dostignuća, 
tada ono nije dobro. Ako gledanje u prošlost vodi isključivo u 
pokušaj obnavljanja službe na zastarjele načine, osuđeni smo na 
promašaj u 21. stoljeću. Ukratko, prošlost je za sjećanje, a ne za 
življenje. 
Međutim, gledanje u prošlost  je  često neophodno za  
ostvarivanje sile i vizije u budućnosti. Martin E. Marty, crkveni 
povjesničar na Sveučilištu u Chicagu, naziva to “pronalaženjem 
korisne budućnosti u našoj prošlosti”. Možda je i Jošua vjerovao 
da je dobra prošlost najbolja budućnost. Priča je zapisana u 
Jošui 4:1-24. Nakon što je izraelski narod prešao Jordan, Bog je 
progovorio Jošui i naredio da se 12 kamenova uzmu iz rijeke 
i postave kao spomen među njima. Nakon što je kamenje 
postavljeno u Gilgalu, Jošua je objasnio razlog za kamenje postavljeno u Gilgalu, Jošua je objasnio razlog za kamenje 
(redak 6 i 7). On je razumio da su temeljne vrijednosti prošlosti 
krucijalne za krojenje nove budućnosti. Stoga je zapovjedio 
izraelskom narodu da u slučaju nesigurnosti u kojem smjeru 
trebaju krenuti, uvijek gledaju u prošlost i ponovno otkriju 
temeljne vrijednosti.
Danas se puno govori o tome kako definirati  temeljne 
vrijednosti crkve. Pogrešno je mišljenje da kreiramo svoje 
vrijednosti u vakuumu. Istina je da ih otkrivamo gledanjem 
u prošlost, baš kao što su Izraelci gledali u prošlost kako bi 



Duhovno vrelo godina II 8

programa je smanjena zbog brojnih 
aktivnosti koje su dostupne djeci, a 
crkve svakodnevno otvaraju grupe za 
oporavak nakon razvoda.
Mi ne možemo “instalirati” nove 
vrijednosti u svoje ljude. Oni sami 
moraju prihvatiti vrijednosti i 
imati predispozicije da ih zadrže. 
Prihvaćanjem skrivenih vrijednosti 
prošlih službi, zadržavamo ljude koji 
su bili privučeni tim vrijednostima. 
Naučite koje su službe “legendarne” 
u povijesti tvoje crkve. Usvojite takve 
načine služenja i prihvatite ljude koji 
su u tome služili. Ovo je posebno 
važno kada se planira restrukturiranje 
ili zamjena službi. Dajte svojoj crkvi 
na znanje da razumijete važnost koju 
služba ima u vašoj crkvi i njihovim 
srcima.

UZDIGNITE BIBLIJSKE VRIJEDNOSTI I 
PRINCIPE

Metode nisu dugoročne, ali vrijednosti 
koje su ih stvorile i podržale su 
vječne. Ako prihvatiš bivše vodstvo i 
službe, uzdigni temeljne vrijednosti. 
Na primjer, temeljne vrijednost 
koje su pokretale dječje biblijske 
škole bile su evangelizacija i ljubav 
za izgubljene. Ako osnivate dječju 
biblijsku školu, usadite u crkvu 
evangelizacijsku predanost i ljubav za 
izgubljene. Razmotrite svaku službu 
koja zahtijeva promjene i identificirajte 
biblijske vrijednosti koje su je učinile 
vrijednom. Učite i propovijedajte 
Pismo, vrijednosti i osnovne principe 
koji su uvijek na snazi i koji su 
bezvremenski.

PREDSTAVLJAJTE NOVE SLUŽBE KAO 
NASTAVAK STARIH 

Život se može razumjeti jedino 
pogledom unatrag, ali moramo ga 
živjeti naprijed. Ili kao što jedna stara 
kineska poslovica kaže: “Pravilo je 
da oni koji se ne kreću naprijed, idu 
unatrag.” Na ulasku u novo tisućljeće 
razvit će se nove službe i metode.
Kada ste jednom ponovno prihvatili 
vaše temeljne vrijednosti, sve što 
nije sukladno tim vrijednostima zrelo 
je za promjene. Kada se ljudi žale: 
"Nismo to nikada do sada radili na 
takav način”, podsjeti ih, “ako nije dio 
naših temeljnih vrijednosti, onda ćemo 
slobodno pregovarati.”
Usvajanje ova prva tri upravo 
predstavljena koraka predstavlja 
novi pristup službi kao “nastavku” 
bivših službi. Na primjer, ako želite 

započeti novu službu slavljenja, 
nemojte je predstavljati kao zamjenu 
za “siromašno” slavljenje koje ne 
ispunjava potrebe sastanka. Umjesto 
toga, fokusirajte se  na temeljnu 
vrijednost – dosegnuti više ljudi.

OTKRIJTE NA KOJI NAČIN NOVI 
PRISTUPI NOSE VRIJEDNOSTI 
PROŠLOSTI   
   
Jedna crkva s kojom sam surađivao 
htjela je ukinuti tjedni molitveni 
sastanak i osnovati služenje u malim 
grupama. U procesu zadržavanja 
takvog oblika služenja u zajednici, 
pastir i crkveno vodstvo potaknuli su 
ljude da vide kako je svrha, odnosno 
vrijednost tjednog molitvenog 
sastanka bila molitva. Istaknuli su 
uvjerenje osnivača crkve da je molitva 
osnovni temelj za učinkovitost. Korak 
po korak vođe crkve su pokazali 
zajednici da će služenje u malim 
grupama biti zasnovano  na predanosti 
osnivača i da će više ljudi moliti 
ako bude nekoliko malih molitvenih 
grupa u različito vrijeme kroz tjedan. 
Zajednica se s tim složila. Za samo 
mjesec dana na male molitvene grupe 
dolazilo je trostruko više ljudi nego na 
bivši tjedni molitveni sastanak.

DOKAŽITE CRKVI SVOJU 
ODANOST TEMELJNIM BIBLIJSKIM 
VRIJEDNOSTIMA

Pronađite način da educirate ljude 
kako bi razumjeli da se mijenjaju 
samo “forme” služenja, a ne temeljne 
vrijednosti. Istaknite načela iz 1. 
poslanice Korinćanima 9:19-23 i 
pokažite kako vaša nova služba 
postaje “svima sve da bih spasio ljude 
svim mogućim sredstvima”. Nastavite 
isticati biblijske principe iz prošlosti 
prije nego stilove prošlosti, a to će 
stvoriti most do objašnjenja kako novi 
stilovi nose stare vrijednosti.

SLUŠAJTE I LJUBITE

Ako želite uvesti veliku promjenu, 
minimalno godinu dana proučavajte 
ove korake. Dobri vođe daju crkvi 
vremena da opišu svoje osjećaje, 
izbace frustracije i prilagode se novim 
načinima služenja. Mudro je osnovati 
male forume u kojima nekolicina ljudi 
može postavljati pitanja umjesto da se 
održi veliki zajednički sastanak. Budite 
otvoreni za razgovaranje s ljudima 
nasamo, ako je potrebno, kako biste 
čuli njihove brige.

Život se može 
razumjeti jedino 
pogledom 
unatrag, ali 
moramo ga živjeti 
naprijed. Ili kao 
što jedna stara 
kineska poslovica 
kaže: “Pravilo je 
da oni koji se ne 
kreću naprijed, 
idu unatrag.”
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OBZNANITE DA SE TRADICIJA NAJVIŠE POŠTUJE KADA SE PRENOSI 
U NOVE SLUŽBE 

Većina crkava ima oglasnu ploču. Dvije fraze s različitim naglascima 
često su ugravirane na mnogim ovakvim pločama: “Meni u spomen” i 
“Dok On ne dođe”.
Gospodnja večera je živa tradicija zato što nas usmjerava na prošlost 
(“Meni u spomen”)  i  na budućnost (“Dok On ne dođe”). Ona čini da 
se prisjećamo Isusove žrtve zbog nas, a u isto vrijeme nas zove da puni 
nade iščekujemo Njegov dolazak.
Postoje mrtve tradicije i žive tradicije. Mrtve tradicije se održavaju, ali 
imaju mali utjecaj na život i ljude danas. Žive tradicije se nastavljaju 
isticanjem povijesnih vrijednosti za službe koje se danas ostvaruju. 
Najbolje tradicije su one koje idu u budućnost kroz učinkovite službe 
koje dopiru do ljudi  danas.

BUDITE STRPLJIVI  

Činjenica je da u urbanim i suburbanim područjima SAD-a obično treba 
5 -7 godina kako bi  postojeća crkva promijenila pravac djelovanja. U 
još naseljenijim područjima potrebno je 10 – 12 godina, a ponekad i 
dulje. Vođe crkava u 21. stoljeću moraju biti spremni na dugoročno 
ostvarenje planova. Ako u ovoj godini nismo bili u mogućnosti ostvariti 
koliko smo se nadali, možda će dostignuća sljedećih pet godina 
nadmašiti sva naša očekivanja.

VJERUJTE BOGU DA ĆE OTVORITI SVA VRATA

Stara himna to najbolje opisuje: “O, Bože, pomoći naša u minulim 
vremenima, naša nado u godinama koje dolaze.” Nema boljih riječi 
koje možemo imati na umu dok vodimo crkvu u 21. stoljeću. Ako 
ljubimo Gospodina i Njegov narod, On će nam pomoći da ih vodimo u 
plodonosnu službu u novom tisućljeću.

Gary L. McIntosh 
je profesor Christian 
Ministry, član vodstva 
u Talbot School of 
Theology na Biola 
University u Kaliforniji 
te predsjednik The 
McIntosh Church 
Growth Network.

Ako ljubimo 
Gospodina i Njegov 
narod, On će nam 
pomoći da ih vodimo 
u plodonosnu službu 
u novom tisućljeću.
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Dobili 
ste 
viziju 
– što 
dalje?
J. DAVID SCHMIDT

Svake godine moja supruga i ja idemo na božićnu zabavu kod 
prijatelja. Tamo uvijek izmjenjujemo unikatne poklone. Odlično 
provodimo vrijeme smijući se većinom jeftinim i nekvalitetnim 
stvarima umotanim u prekrasne kutije. Jedan poklon – ružna 
kineska figurica pijetla i kokoši – kružila je godinama. Par koji je 
dobije obično razočarano stenje.

ŠTO DA UČINIM S OVOM STVARI?

Vizija je za neke pastire i crkve poput ovog kineskog pernatog 
para – imate viziju, ali pitate se što s njom učiniti. Možda ste vi i 
vaša crkva pripadnici jednog od nekoliko tisuća pripadnika crkve 
Assemblies of God  koji sudjeluju u projektu „2000. Celebration 
vision discovery”. Održavate svoje sastanke i oduševljeni ste 
i potaknuti vizijama koje Bog stavlja u srca ljudi u vašoj crkvi. 
Radite na tome da ujedinite te vizije u geslo koje će odrediti 
poslanje vaše crkve. Ali možda se i dalje  pitate što zapravo učiniti 
s vizijom koju kreira vaša crkva.

LJUDI MORAJU RAZUMJETI DA BI SE SUDJELOVALI 

Najveći izazov s kojim se većina crkava suočava i stepenica koja 
se najčešće preskače je komunikacija. Većina crkava i pastira koji 
njeguju viziju odmah pretvaraju svoju viziju u djelo. Ali vizija koja 
je prebrzo pretvorena iz ideje u djelo umire, zato što je samo 
nekoliko ljudi razumjelo viziju.
Kada ljudi ne razumiju viziju i ne pristanu uz nju emocionalno, 
ne mogu joj se posve prepustiti. Stoga je važno da razvijete plan 
komunikacije s cijelom crkvom i da taj plan bude dostupan svima 
dok ga većina ljudi ne usvoji. Ovo je temeljni i nužan korak koji 
pastiri i vodstvo moraju poduzeti.

Timovi za vizije i pastiri koji izostave ovaj komunikacijski korak 
riskiraju da se ljudi osjećaju odbačeno; ili, još gore, vidjeti one koji 
nisu bili uključeni u proces kako slegnu ramenima i kažu: „Drago 
mi je zbog tebe, ali ja ne znam što bih s tim napravio.” Bilo bi 
razočaravajuće čuti od Boga da se ostvari vizija, a onda čuti ljude 
u crkvi kako govore: „Kakva vizija? Nisam znao da naša crkva radi 
na nekoj viziji”; ili „Ti možda imaš viziju, ali ja imam vlastitu”; ili 
još gore „Ne želim s time imati ikakve veze.”

VIZIJA RASTE U SNAZI I DOLAZI DO VRHUNCA KADA JE 
DIJELIMO

Komunikacija je prvi i najvažniji korak u pretvaranju vizije u djelo. 
Za ovo ne postoji pisano pravilo. Svaki vođa i crkva imaju svoj 
osobni način kako međusobno dijele ideje. U nekim crkvama 
normalno je očekivati da pastir objavi crkvi sve aktualno. U nekim 
drugim crkvama sudjeluju i laici. Morate uvidjeti na koji način 
vaša crkva najbolje prihvaća nove informacije i svježe ideje. 
Komunicirajte pod njihovim uvjetima, ne svojima.
Sve više ljudi žele imati pravo glasa kada se radi o budućnosti 
njihove crkve. Kao pastir, možeš svoju viziju reći za 
propovjedaonicom, čuti pljesak cijele zajednice dok kimaju 
glavama u odobravanju, a onda vidjeti kako se ništa ne događa.

Crkva mora steći iskustvo zajedničkog gledanja u budućnost. 
Ovakvo zajedničko iskustvo izgrađuje zajedništvo i zahvalnost 
za vizije. Da bi vizija dobila silu, moramo je dijeliti. Vizija koja se 
dijeli dostiže vrhunac kada pojedinci o njoj pričaju, raspravljaju, 
pročišćavaju je i nadograđuju. Posao pastira je da omogući ovu 
komunikacijsku fazu.
John P. Kotter u svojoj knjizi Najvažnija promjena izjavljuje: 
„Velika vizija može ispuniti svoju svrhu iako je shvaćena od samo 
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nekoliko ključnih osoba. Ali prava 
snaga vizije oslobađa se kada većina 
ljudi uključenih u novi projekt ima 
zajedničko razumijevanje ciljeva i 
smjera vizije.”
Taj zajednički poriv za željenom 
budućnošću može pomoći u 
motiviranju i koordiniranju projekata 
koji potiču promjene u službama i 
vjernicima.

OČEKUJTE PREPREKE 

Svježa vizija u vašoj crkvi gotovo 
uvijek donosi promjenu. Razvijanje 
vizije otvara nam oči za programe 
koji su izgubili svoj utjecaj. Služba 
ili program koje je Bog u prošlosti 
blagoslovio možda su još uvijek 
prisutni, ali nisu učinkoviti.
Službe često opstaju unatoč svojoj 
beskorisnosti jer nema svježih ideja. 
Svrha sudjelovanja vaše crkve u 
procesu vizije je pomoći crkvi da 
čuje Božji glas, prepoznati službe 
koje ne donose plod i uz Božje 
vodstvo pokrenuti nove službe koje 
će privući ljude.
Susret sa svježom vizijom uzrokuje 
kod ljudi veću spremnost da 
napuste staro i udobno. Međutim, 
ne možemo reći da će samo 
komuniciranje o novoj viziji 
lako dovesti do promjene. Ljudi 
vremenom razviju duboku odanost 
nekim načinima služenja. Opirat 
će se promjenama. No, nalazimo 
se u teškim vremenima za lokalne 
crkve. Došli smo do kraja ere koja je 
bila obilježena određenim alatima i 
strategijama, a lansirani smo u novu 
eru u kojoj su potrebni novi alati i 
strategije kako bi dosegnuli ljude u 
svijetu i stvorili učenike.
Mnoge crkve pokušavaju pomiješati 
prošlost s novim elementima i 
nailaze na zapreke. Bog može 
upotrijebiti svježu viziju da 
pomogne ljudima prijeći u novo, no 
nužna je dobra govorna i slikovna 
komunikacija. To je težak posao, 
osobito na emocionalnom području 
– napustiti stare navike i zakoračiti u 
nepoznato.
Mnogi ljudi koji sudjeluju u 
procesu razvoja vizije, unaprijed 
prođu emocionalno preispitivanje 
i spremno ulaze u novu budućnost 
svoje crkve. Ali ostatak zajednice 
nije imao priliku upoznati se s 
alternativom i napustiti zastarjele 
programe. Ipak, ovo putovanje mora 
biti predstavljeno čitavoj zajednici. I 
oni moraju razumjeti potrebe i otkriti 

nove načine Božjeg djelovanja. Tako 
će biti izazvani da Mu se pridruže 
umjesto da se povuku.

VIZIJA I KOMUNIKACIJA

Razmotrite sljedeće korake:
1. Najvažniji prenositelj vizije 
mora biti senior pastir. Pripremite 
i iznesite viziju crkvi na način koji 
će ih zaintrigirati. U crkvi u Wilow 
Creeku pastor Bill Hybels vodi noć 
vizije dva puta godišnje. Preispituje 
sve što se događalo u crkvi 
posljednjih šest mjeseci; iznosi viziju 
za glavnu misiju i poslanje crkve; 
povjerava sitne detalje o tome u 
kojem se smjeru crkva kreće. Ovaj 
pristup pokazuje kako pastir stoji iza 
vizije. 

2. Senior pastir ne smije biti jedini 
nositelj vizije ili šampion vizije. 
Zamolite tim koji planira ostvarenje 
vizije da razgovara o tome. Na 
primjer, kod kuća za stolom poslije 
ručka, na satu u biblijskoj školi ili na 
druženjima u malim grupama unutar 
crkve. Opremite svoj tim alatom. 
PowerPoint prezentacija ili video 
idealni su za određene situacije, no i 
ispisani primjerci su također korisni. 
Članovi tima mogu dati kopije 
ljudima dok s njima razgovaraju o 
viziji. Što više o njoj razgovaraju, to 
više će je prisvajati.
Na ovakvim sastancima treba biti 
dopušten dijalog. Vizija možda neće 
odmah svima biti jasna. Moglo bi 
doći i do sukoba oko nekih točaka. 
Ali ključ je da, osim pastira, više 
ljudi donosi viziju zajednici. On 
ili ona nisu sami, već su samo dio 
velikog tima koji je posvećen novoj 
budućnosti crkve.
Članovi tima mogu nakon povratka 
sa sastanaka razgovarati o onome 
što su čuli. Ponekad takvi razgovori 
produbljuju viziju. Određeni dijelovi 
trebaju se iskristalizirati. 
Postoji bitna razlika između slušanja 
i vodstva. Proces slušanja reakcija 
zajednice na viziju je vrlo važan. 
Ali, u određenom trenutku slušanje 
i komunikacijski proces moraju 
završiti, a ispunjavanje vizije mora 
započeti. Ne dopustite da skrenete 
s puta zbog beskonačnih razgovora 
s jednim ili dva čovjeka u crkvi 
koji se opiru promjeni. Ako se to 
dogodi, uputite ih crkvenom odboru 
gdje se nesuglasice mogu riješiti 
na način koji je na čast Bogu i svim 
sudionicima.

Kada pastiri 
svojoj crkvi samo 
ispričaju viziju, a 
crkva ima malu 
mogućnost 
da sudjeluje u 
razgovorima i 
oblikovanju te 
vizije, ona je može 
izvršavati, no ne i 
vjerovati u nju.

Razvijanje vizije za 21. stoljece
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3. Zadržite komunikaciju o viziji. Nehemija je često i jasno 
izgovarao svoju viziju. On je neprestano objavljivao da 
zidine moraju biti ponovno izgrađene. Kralj, vjerski vođe i 
radnici poznavali su njegovu viziju. S vremenom su njegove 
molitve i proglasi urodili plodom – mnogi ljudi govorili 
su o viziji i provodili je u djelo. To je ključna lekcija. Vizija 
se mora uvijek iznova proklamirati, čak i nakon inicijacije 
komunikacijskog procesa. 
Koristite crkvene novine kako biste razgovarali o određenom 
aspektu vizije i o njenom ostvarenju. Ako vaša crkva odluči 
organizirati noć vizije, potaknite članove tima da pripreme 
svjedočanstvo o točkama vizije kojima su posebno oduševljeni. 
Takva svjedočanstva će najbolje povezati one koji su sudjelovali 
u oblikovanju vizije.

4. Uvijek iznova potičite ljude da se posvete viziji. Neke 
studije pokazuju da se u tipičnoj organizaciji samo 0.25 posto 
cjelokupne komunikacije posvećuje viziji. Ostalih 99.75 
posto komunikacije posvećeno je svemu drugom osim vizije. 
Ovakav omjer nije zdrav za crkvu koja je neka vrsta intenzivne 
volonterske organizacije. Ako ništa, komunikacija o viziji u crkvi 
mora imati veću važnost, zato jer ljudi ne moraju dolaziti baš u 
vašu crkvu. Oni mogu dolaziti u koju god crkvu žele. Ohrabrivati 
ih davanjem jasne slike budućnosti važan je dio ugradnje ljudi u 
vašu crkvu.
U našem postmodernom svijetu odanost institucijama dosegla 
je najnižu razinu. Čak i u najodanijim srcima laika javlja se borba: 
„Je li ova crkva zaista dobra za moju obitelj? Jesu li moje potrebe 
ispunjene? Želim ovdje dolaziti? Kada nestaje odanost i nastupa 
obeshrabrenje, vizija može obnoviti savez između ljudi i njihove 
lokalne crkve. Ali za to je potrebna odluka.
Kada imate priliku, spomenite viziju u svojim propovijedima. 
Barem jednom ili dvaput godišnje pozovite cijelu crkvu na 
obnavljanje vizije. Predstavite taj potez kao orijentaciju prema 
novim članovima. Ljudi moraju iznova slušati ideje kako bi se dali 
u to. Radije riskirajte da budete kao papige o viziji svoje crkve, 
nego da pretpostavljate da su je svi shvatili u jednoj noći vizije.

5. Budite realni. Ljudi moraju znati obje strane medalje kada 
dolazi do procjene vizije crkve.
1. Gdje Bog radi na način vrijedan slavljenja? Gdje je njihov 
dokaz djelovanja Duha Svetog izvan crkvenih službi? Gdje 
ljudska srca postaju mekša, brakovi ostaju očuvani, ljudi 
izbjegavaju grijeh, a manifestira se plod Duha Svetog? Ilustrirajte 
dokaz vitalnosti crkve.
2. Morate iskreno i oprezno reći koje stvari nisu dobre u crkvi. 
Recite koliko ljudi je prošle godine u vašoj crkvi primilo vjeru u 
Krista? Ako je to brojka za radovanje, radujte se. A ako je brojka 
za plakanje, plačite.

6. Usvajanje vizije. Najvažniji koraci kod usvajanja vizije 
od strane zajednice su: dati ljudima priliku da sudjeluju u 
oblikovanju vizije, priliku da je objeručke prigrle i dopustiti im 
da čuju odobravanje svojih prijatelja.
Ne dopustite da vizija vaše crkve ostane zanemarena u ladici s 
dokumentima ili negdje na hard disku. Razvijte komunikacijski 
plan koji će omogućiti vama i glavnim laicima da redovno 
govorite o viziji crkve – njenoj snazi, vrijednosti i utjecaju na 
crkvu i društvo. Vizija vaše crkve osvijetlit će tamnu stazu kojom 
Božji ljudi danas putuju. Sakriti viziju od ostatka zajednice znači 
učiniti je beskorisnom. Razvijte komunikacijski most koji će 
omogućiti da raste broj ljudi u crkvi koji viziju razumiju i o njoj 
razgovaraju. Tako će sve biti spremno za akciju. Velik broj ljudi 
spremno će odraditi svoj dio.

J. David Schmidt 
je predsjednik 
J.David Schmidt 
Associates, Inc., tvrtke 
za menadžmentsko 
savjetovanje koja 
služi kršćanskim 
organizacijama, 
denominacijama i 
lokalnim crkvama 
od 1984. god. Živi u 
Wheatonu, Illinois.  

Vizija vaše crkve 
osvijetlit će tamnu 
stazu kojom Božji 
ljudi danas putuju. 
Sakriti viziju od 
ostatka zajednice 
znači učiniti je 
beskorisnom.
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Razvijanje 
vizije u 
maloj 
zajednici
STEVEN R. MILLS

Vizija je jedan od najvažnijih elemenata za uspjeh i djelotvornost 
lokalne crkve. Biblija jasno govori: „Ako nema vizije, ljudi odbacuju 
odredbe.” Kako bi zadržali crkvu na putovanju pravim putem, važno 
je da njeni članovi imaju jasnu zajedničku viziju. Ali kako da vođe 
službi razviju viziju i stvore dobru komunikaciju? Ili, još važnije, kako 
da vaša crkva prigrli viziju koju vam Bog daje?
Vizija nije samo za velike crkve; manje crkve također trebaju 
viziju za službu. Razumijevanje kulture malih zajednica je ključ za 
razvijanje i komunikaciju vizije s vodstvom. Ovaj članak primarno 
se odnosi na jedinstvenu kulturu i karakteristike male zajednice, a 
sekundarno na pokretanje promjena i komunikaciju o Božjoj viziji u 
kontekstu male zajednice.

RAZUMIJEVANJE KULTURE I KARAKTERISTIKA MALIH 
ZAJEDNICA

Općenito, postoje dva tipa malih zajednica: zajednica kao uža obitelj 
(obiteljska zajednica) i zajednica kao šira obitelj (familijarna crkva). U 
oba tipa kultura organizacije je otporna na promjene. Za razvijanje 
vizije potrebno je razumijevanje o tome kako ova dva tipa zajednice 
stvaraju odnose, koje su im vrijednosti i kako donose odluke. 
Razvijanje vizije unutar njihove kulturne paradigme je lakše nego 
razvijanje vizije koja zahtijeva promjene u samoj organizacijskoj 
kulturi. Vođa koji razumije i prilagođava se organizacijskoj kulturi 
male zajednice ima velike šanse za uspjeh.

Opis. Zajednica kao uža obitelj je nezamisliva bez obiteljskog 
života. Svi članovi dobro se poznaju. Uobičajeno je da ima 30 do 40 
vjernika, ali može dosegnuti i 50. Ovakav tip crkve karakterističan je 
za ruralna područja, poneke urbane centre i male gradove. 
Osnovni zadatak ovakve crkve je izgradnja i njegovanje zajedništva. 
Ona opstaje unatoč jačim preprekama, zato jer su njeni članovi 
usredotočeni na vrijednost obitelji. Obiteljska crkva je usko 
povezana grupa, a njeni laici samostalni i aktivni. Prihodi, programi i 
službe su ograničeni.
Zajednica kao šira obitelj (prosječno 50 – 150 vjernika) sliči klanu 
ili okupljanju cijele rodbine. To je i dalje obiteljska crkva, ali s 
nekoliko novih vođa. Ovakav tip crkve teži homogenosti ako se ljudi 
međusobno poznaju i štuju iste vrijednosti.

Vodstvo. U obiteljskoj crkvi vođa može biti i muškarac i žena, 
patrijarhat ili matrijarhat. Dva ili tri pojedinca ili obitelji su na ključnoj 
vodećoj poziciji i vrše ovu službu godinama ili čitav život. Vođa se 
ne postavlja nekakvim formalnim putem ili glasovanjem, već je to 
osoba na koju se zajednica oslanja pri donošenju odluka. 
Vodstvo u familijarnoj zajednici je mala jezgra dominantnih 
pojedinaca ili obitelji. Ključne pozicije u vodstvu su u krugu istih 
obitelji dvije ili tri generacije. Vodstvo redovno međusobno surađuje 
i komunicira. Crkva je dosta velika i jedna osoba ne može sve 
kontrolirati. Procedure i pravila su nepisani i neformalni. Oni postoje 
u kolektivnoj svijesti zajednice. Crkveni odbor u pravilu provjerava 
iznose li pastor i ostali vođe zahtjeve i odluke obiteljskih grupa. 
Vođe mogu mijenjati formalne pozicije, ali neformalne uloge i 
hijerarhija su konstante.

Uloga pastira. U obiteljskoj crkvi od pastira se očekuje da voli ljude, 
posjećuje ih i propovijeda. Njegove ili njezine službene dužnosti su 
krštenja, molitve za bebe, vjenčanja, sprovodi i vođenje najvažnijih 
službi u crkvi. Posebne odgovornosti određene su crkvenom 
tradicijom. Ako je pastirov odnos s glavnim čovjekom iz vodstva 
slab ili narušen, oslabljena je i njegova ili njezina sposobnost za 
vodstvo. Na pastora se gleda kao na autsajdera, ali može učiniti 
gotovo sve dok god voli ljude, brine o njima i ispunjava njihove 
najveće potrebe.

Razvijanje vizije za 21. stoljece
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U familijarnoj crkvi pastir je upravo 
pastir. On ili ona je propovjednik 
u crkvi. Izgradnja i održavanje 
odnosa s članovima crkve je jedna 
od najvećih vrijednosti. U ovakvoj 
zajednici ljudi različito podupiru 
pastira. Neki članovi ga vole, drugi 
toleriraju njegovo vodstvo, a treći ga 
uopće ne prihvaćaju.

Donošenje odluka i planiranje. U 
obiteljskoj crkvi donošenje odluka 
i planiranje obavlja se spontano 
i neformalno. Odluke se donose 
konsenzusom članova vodstva ili 
na osnovi odluke pastira. Ukoliko 
pastir nije prisutan, ne poduzimaju se 
nikakvi koraci, osim ako su svi sigurni 
da znaju što bi pastir učinio. Odluke 
se baziraju na onom što je najbolje 
za obitelj. Obiteljska crkva više cijeni 
osobe i odnose nego postavljanje i 
dosezanje ciljeva. Uvođenje promjena 
u obiteljsku crkvu kao prvo zahtijeva 
konsenzus vodstva, a potom dozvolu 
pastira. Ovakva crkva nema pisani 
zakon o svrsi i misiji. Ona ima 
neslužbena dostignuća koja su vrlo 
smislena pastiru ako svoju ulogu 
shvaća vrlo ozbiljno.
U familijarnoj crkvi planiranje i 
donošenje odluka proteže se negdje 
između službenog i neslužbenog. 
Proces donošenja odluka je fleksibilan. 
Odluke se donose kada je to 
potrebno. Proces je često spontan 
i može se odvijati i kada pastir nije 
prisutan. Pastir može biti najslabije 
informiran u vrijeme donošenja 
odluke, zato što nije prisutan. Odluke 
se donose kad primarna grupa 
postigne konsenzus i onda daje upute 
većoj grupi. Uvođenje promjena u 
familijarnu crkvu zahtijeva odobrenje 
dominantne koalicije.
Planiranje i organiziranje ne igra 
važnu ulogu u životu crkve. 
Godišnji događaji odvijaju se radije 
tradicionalno, nego po planu. Planira 
se uglavnom kada je neki poseban 
događaj ili krizna situacija. Plan 
obično inicira vladajuća koalicija. 
Glavni izvor informacija za planiranje 
i donošenje odluka su znanje i 
iskustvo članova. Crkvena dostignuća 
su subjektivna i imaju vrijednost za 
obiteljske grupe u crkvi. Osnovna 
svrha crkve je da ispunjava potrebe 
svojih članova. Međusobni odnosi se 
cijene više od dostignuća i rezultata. 
Ako pastor potakne ljude da napišu 
izjavu o viziji, vjerojatno će ga 
diskreditirati kada ne bude prisutan.
U familijarnoj crkvi pastir ostvaruje 
svoje vodstvo prvenstveno kao 

mentor, a povremeno i kao posrednik. 
Dominantna koalicija ima kontrolu 
nad većinom vodećih funkcija. Ako 
ima velike ciljeve za crkvu ili želi 
utjecati na rast i razvoj vjernika i 
njihovih službi, pastir mora postati dio 
dominantne koalicije.

Realizacija planova. U obiteljskoj 
crkvi planovi se realiziraju bolje 
individualno nego grupno. Na 
dugoročno planiranje gleda se kao 
na nepotrebno. Umjesto grupiranja 
vodstva u sistem više grupa, čini se 
da ovakva crkva najbolje funkcionira 
kao jedna grupa.
Familijarna crkva ostvaruje planove 
podjelom posla. Programi su u 
srži općenitiji. Za vođe i sudionike 
potrebna je mala obuka. Od svih 
članova se očekuje da sudjeluju u 
većini programa i aktivnosti. Programi 
se rade na stari i već uhodan način.

Komunikacija. Komunikacija u oba 
tipa crkava je usmena, a telefon 
je primarni alat za komuniciranje. 
U većim crkvama komunikacija se 
može upotpuniti kratkim vjesnikom ili 
mjesečnim novinama. 

Novi članovi. Novi članovi primaju se 
u crkvu ako imaju neke veze unutar 
crkve, vjenčaju se za nekog iz crkve 
ili imaju sposobnosti i odlike koje 
crkva može iskoristiti. Netko može 
biti prihvaćen ako zajednica osjeća 
simpatiju naspram te osobe ili njene 
životne situacije. Svi ostali otkrivaju 
da se zapravo ne uklapaju tj. ne 
pripadaju. U većim crkvama novi 
članovi mogu doći i transferom.

POKRETANJE PROMJENA

Proces razvijanja misije, vrijednosti 
i vizije je putovanje, ne odredište. 
Možda je potrebna godina ili dvije da 
se proces razradi.
Možete početi tako da se sastajete 
s njima na proučavanju Božje riječi i 
tako otkrijete Kristovu misiju i svrhu 
za crkvu. Ne pretpostavljajte da vaše 
vođe to već znaju. Ovaj korak može 
pomoći vašim ljudima da razviju 
osobno uvjerenje o tome što Bog želi 
za njihovu crkvu.
Nakon što vaši vođe razumiju Božju 
svrhu za crkvu, uputite ih da obnove 
svoje temeljne vrijednosti. To su 
izjave uvjerenja o misiji crkve koja 
određuju što i kako se radi. Izjave 
vrijednosti opisuju stvari koje su 
najvažnije vjernicima i njihovoj 
crkvi. To nisu doktrinarne izjave, 

Pastiri koji 
žele pokrenuti 
promjene i 
komunicirati 
o viziji moraju 
izgraditi 
čvrst odnos s 
najutjecajnijim 
ljudima u 
crkvi i voditi 
ih u otkrivanje 
Božje vizije za 
crkvu.
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već biblijske. Tražite svoje vođe 
da dopune izjave: „Vjerujem….” i 
„Vrednujem….”. Ovo se može učiniti 
u grupi ili individualno. Sastavite 
listu i pitajte svaku osobu da ocijeni 
svaku vrijednost ocjenom od 1 do 5. 
Rezultate rangirajte. Najviši rezultati 
odredit će njihove vrijednosti. 
Napišite kratku biblijsku opasku za 
svaku vrijednost.
Sljedeći korak je da ljudi iz vodstva 
sastave listu osnovnih potreba 
okoline u kojoj žive. Ohrabrite ih da 
ispitaju svoje prijatelje izvan crkve: 
„Koje su najveće potrebe i problemi 
s kojima se ljudi susreću?” Recite im 
da snime ili napišu svoje odgovore 
pa zajedno raspravljajte o rezultatima. 
Potaknite ljude da razmišljaju o 
ljudima i obiteljima u okolici. Što 
rade? Kakav im je ekonomski status? 
Postoje li razne etničke grupe? 
Ovo će pomoći vašem vodstvu da 
razmišlja o svojoj okolini i najboljim 
načinima utjecaja crkve nju.
Realizacija vizije zahtijeva snagu, 
sredstva i sposobnosti crkve. Ako 
crkva ima samo nekoliko tinejdžera, 
malo je vjerojatno da će učinkovito 
služiti tinejdžerima. Ako ima dva 
mlađa para s petero djece, ima neke 
izglede da služi mlađim obiteljima. 
Raspravljajte s vodstvom i ostalim 
vođama službi što oni misle da 
je snaga crkve, njena sredstva i 
sposobnosti. Pomognite im da vide 
mogućnosti, a ne ograničenja.
Trebate provesti zajedničko vrijeme 
s najutjecajnijim ljudima, ali i sa 
svakim osobno. Razgovarajte s njima 
o njihovoj viziji i snovima za crkvu. 
Zapišite sve to.
Nakon što vaše vodstvo zapiše 
svoja razmišljanja, raspravite sve 
to s cijelom crkvom. Trebate tražiti 
konsenzus, ne kompromis. Uočite 
najvažnije elemente za crkvu. Izvan 
ovakvog foruma razvijte geslo vizije, 
jedinstveno i specifično za vašu crkvu.
U geslo stavite samo ono što je nužno 
da  bi crkva bila crkva.. Geslo može 
biti i jedna rečenica, ali ne duže od 
kraćeg odlomka. Djelotvorno geslo 
vizije treba biti biblijsko, unikatno, lako 
prenosivo, motivirajuće i mjerljivo. 
Treba biti oblikovano u smislu 
rezultata, ne aktivnosti; izjavljeno 
na način koji motivira i ohrabruje 
sudjelovanje; stilski uredno i logično.
Podijelite prijedlog gesla vizije s 
glavnim grupama u zajednici i sa 
zajednicom. Ohrabrite ih da kažu 
iskrene dojmove. Naglasite da je to 
samo prijedlog za geslo vizije i da je 
njihov doprinos od velike važnosti.

S najutjecajnijim ljudima i vodstvom, 
oblikujte konačno geslo vizije uzevši 
u obzir sva mišljenja i dojmove. 
Svaka riječ u geslu treba nositi bogatu 
imaginaciju i dubok smisao. Slijede 
primjeri za gesla vezana uz misiju, 
viziju i vrijednosti. 

Geslo za misiju. Dovesti ljude do 
spasenja u Isusu Kristu i poučavati 
ih o njihovom odnosu s Kristom 
(Matej 28:19,20)

Geslo za viziju. Vjerujemo da nas 
je Bog pozvao da dosegnemo 
nespašene u našem gradu tako da 
stvorimo sustavnu brigu za obitelji, 
raznolikost u obožavanju, male grupe 
za pomoć i znanje o duhovnim 
darovima.

Gesla za vrijednosti.
1. Vjerujemo da proces postajanja 
Isusovim učenikom uključuje: 
krštenje, molitvu, stalno učenje 
o kršćanskom životu, redovno 
obožavanje i sudjelovanje u 
aktivnostima u kojima pojedinac 
može koristiti duhovne darove.
2. Cijenimo Bibliju kao nadahnutu Božju 
riječ iz koje kršćani uče o Božjoj istini.  
3. Smatramo upravljanje vremenom, 
talentima, dragocjenostima i 
zemaljskim plodovima znakom zrele 
kršćanske vjere.
4. Vjerujemo da je evangelizacija 
zadatak svakog kršćanina.        

Na zajedničkom sastanku razgovarajte 
o geslima misije, vizije i vrijednosti. 
Svrha takvog sastanka je dobivanje 
formalnog odobrenja. Zaključite 
proces koji je korišten u razvoju 
svakog gesla. Pronađite praktične 
primjere o tome kako će misija, 
vrijednosti i vizija utjecati na službu i 
svrhu crkve. Objasnite kako ova gesla 
mogu pomoći vodstvu u donošenju 
odluka o službi, budžetu, planovima i 
odnosima. Provjerite jesu li svi shvatili 
važnost svakog gesla o vrijednostima. 
Napravite primjerak misijskog gesla 
za svakoga; to bi svi trebali uvijek 
imati na oku. Koristite gesla u svim 
sadašnjim i budućim odlukama u crkvi. 
Vaši vođe moraju osobno primijeniti 
vrijednosti i viziju prije nego ih 
crkva prihvati i počne se mijenjati i 
reflektirati nove vrijednosti i viziju.
Kako biste razvili i prenosili viziju u 
malom tipu obiteljske crkve morate 
usmjeriti svoj trud na izgradnju 
pouzdanih odnosa s najutjecajnijim 
ljudima u crkvi kako bi svi zajedno 
otkrili Božju viziju za Njegovu crkvu.  

Steven R. Mills 
je koordinator 
za unapređenje  
crkvenog vodstva 
za Assemblies 
of God (odjel 
za kršćansku 
edukaciju), u 
Springfi eldu, 
Missouri.

Razvijanje vizije za 21. stoljece
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PROUCAVANJE RIJECI

Vizije i snovi
STANLEY M. HORTON

Daje li još uvijek Duh Sveti vjernicima vizije i snove? U Joelu 
2:28 Joel je prorokovao da će Sveti Duh dati vjernicima vizije i 
snove kada Bog izlije svog Svetog Duha na svako tijelo. Na dan 
Pentekosta (Pedesetnice) Petar je, uvježbavajući dar proricanja, 
potvrdio Joelovo obećanje: „ …vaši će mladići imati vizije, a 
vaši starci sanjati snove“ (Djela 2:17).
Kontekst u Joelu naglašava činjenicu da će Sveti Duh biti 
izliven na svako tijelo. On će djelovati kroz sinove i kćeri, stare 
i mlade, kroz Božje sluge – muškarce i žene. „Svako tijelo“ 
označava sve ljude različitog podrijetla, svih boja, iz svih nacija. 
Jasno je da Bog želi da svaki vjernik iz svakog sloja društva 
bude uključen. 
Izlijevanje Duha s manifestacijom govorenja u drugim jezicima 
zahvatilo je sve vjernike na dan Pentekosta (Pedesetnice), 
nastavilo se kroz Djela apostolska kroz stoljeća koja su 
uslijedila, kao i u probuđenjima u povijesti Crkve.
Na hebrejskom jeziku je riječ zichnekhem, „vaši starci“, nastala 
od riječi zachan, „brada“, a označavala je zrelog muškarca 
s bradom. Naglasak je više na zrelosti i iskustvu, nego na 
godinama. Ovi muškarci bili su mudri, sposobni prosuditi što 
je dobro, a što loše. Međutim, bilo je potrebno da se Božji Duh 
izlije na njih kako bi sanjali Božje snove koji će blagosloviti 
Njegov narod. 
Hebrejska riječ bachurechem, „vaši mladići“, nastala je 
od bachar, „birati, izabrati“. Ovo nisu bili obični dečki. U 
hebrejskom jeziku za takve postoji druga riječ – na’ar. Ovi 
mladići bili su potpuno odrasli, oko 20 godina stari, puni 
vitalnosti i neoženjeni. Izreke 20:29 spominju njihov koach, 
„snaga, izdržljivost“. Ali čak i oni mogu posrtati i padati od 
slabosti u utrci života (Izaija 40:30). Njima je potrebna punina 
Svetog Duha, ako žele vidjeti Božje vizije i ispunjenje tih vizija 
kada dopuste da Duh radi kroz njih.
Neki su pretpostavili da vizije mladića gledaju u budućnost, 
a snovi starih, zrelih ljudi u prošlost. Ovo nije biblijski. Cijela 
Biblija gleda naprijed. Riječ „san“, hebrejski chalom, spomenuta 
je preko 60 puta u Starom zavjetu. Ponekad se odnosi na 
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obične snove (Izaija 29:8, Psalam 
73:20), ali češće se odnosi na 
proročke snove ili snove Božjih 
otkrivenja, Njegovih planova i 
ciljeva. Jakovov san o velebnim, 
širokim ljestvama koje se protežu 
od zemlje do neba (Postanak 28:12-
15) i Salomonov san u Gibeonu (1. 
Kraljevima 3:5-15) su primjeri takvih 
snova.   
Bog je upotrijebio ove i mnoge 
druge snove kao indirektan način 
komunikacije sa svojim ljudima. 
Mojsije je bio jedini čovjek u Starom 
zavjetu s kojim je Bog direktno 
komunicirao (Brojevi 12:6-8). 
Odgovarajuće grčke riječi u Djelima 
enupniois enupniasthesontai, „sanjat 
će snove“, mogle bi se također 
prevesti „imat će vizije u snovima“. 
Ovo opet ukazuje na to da se vizije 
i snovi koriste u Bibliji kao riječi s 
istim značenjem. Ipak, ne može 
se vjerovati svakom tko tvrdi da 
je imao snove od Boga. Biblija 
upozorava na one koji sanjaju snove 
i koriste ih da nas okrenu drugim 
bogovima i lažnom štovanju. Isti 
redak pokazuje da snovi koje 
daje Duh Sveti dovode do toga 
da volimo, slijedimo i slušamo 
Boga. Usko s ovim povezan je 
i biblijski tekst o prosuđivanju u 
zajednici ili opreznom preispitivanju 
manifestacija proročkog dara. 
To znači provjeriti temelji li se 
proroštvo na Pismu, kao i razmisliti 
o tome što Bog želi da s njime 
učinimo. Ako su to uistinu snovi od 
Boga, ne smijemo se prema njima 
odnositi kao da su oblik zabave. 
Hebrejska riječ za viziju, chazon, 
nastala je od riječi chazah, „osjetiti, 
predvidjeti“. Ponekad je sinonim 
za san. Odgovarajuća grčka riječ 
u Djelima, horaseis, označava 
natprirodnu viziju, koja se obično 
koristi za prenošenje poruka u 
javnost. Ponekad one sadrže 
simbolične slike budućnosti, kao 
npr. Danijelovi snovi i vizije od 
7. do 12. poglavlja i Ezekijelova 
vizija doline  suhih kostiju, gdje 
suhe kosti predstavljaju razasuti 
izraelski narod koji će Bog sakupiti 
u njihovoj zemlji, oprostiti i staviti 
svoj Duh u njih (Ezekiel 37:1-14). 
Ovakve vizije trebaju tumačenja 
od Boga. Josipova tumačenja 
snova peharnika, pekara i faraona  
(Postanak 40:9-41:30) došla su od 
Boga (Postanak 40:8, 41:16), kao 
što i Josip kaže: „Zar tumačenje ne 
pripada Bogu?“ (Postanak 40:8). 

Danijelovo tumačenje je također 
došlo od Boga (Danijel 2:20-23), 
a ponekad je Bog poslao anđela 
Gabrijela da mu otkrije značenje 
(Danijel 8:15-17, 9:21-23).
Ista riječ za viziju, chazon, koristi se 
za Božje otkrivenje u cijeloj Bibliji 
kao u Izaiji 1:1, Obadiji 1. stih i 
Nahumu 1. stih. Riječ naglašava da 
je čitavo proroštvo dano od Boga, 
otkrivenje nadahnuto Duhom. 
Ovo je još jedan pokazatelj da 
snovi i vizije od Boga uvijek slijede 
Njegovu svetu Riječ. 
U Izrekama 29:18 piše da se narod 
razuzda kad nema vizije. To znači 
da odbacuju sve zabrane, što je 
čest slučaj s čovječanstvom danas 
– i žive razuzdano. Ostatak retka 
govori nam da je vizija u vezi s 
Božjim zakonom - hebr. torah, 
„poduka, naredba“, termin koji 
obuhvaća cijelu Božju Riječ.
Za vrijeme Azusa Street probuđenja  
u Los Angelesu u Kaliforniji, 
zabilježeni su mnogi snovi i vizije. 
Moja majka imala je tad 11 godina. 
Jedan dan se prilično razboljela, ali 
njeni roditelji nisu htjeli propustiti 
sastanak. Na svakoj službi događale 
su se predivne stvari. I tako su 
molili za nju dok je ležala umotana 
u krevetu i onda je ostavili. Potom 
je imala viziju u kojoj je vidjela dva 
vlaka na paralelnim tračnicama. Na 
svakoj stanici mladi ljudi s njenog 
vlaka išli su preko do drugog vlaka 
i uvjeravali ljude da dođu i da im se 
pridruže u njihovom vlaku. Nakon 
nekog vremena drugi je vlak nestao 
i čula je strašan zvuk lomljave 
u daljini. Njen vlak je došao do 
prelijepe stanice i bila je uvedena 
u veličanstvenu palaču. Vidjela 
je Isusa kako razgovara s nekim 
čovjekom. Njihova odjeća je blistala. 
Pogledala je dolje i vidjela da i njena 
haljina blista. Tada je Isus pokazao 
na nju i rekao čovjeku: „Pogledaj 
ovu malu djevojčicu. Ja sam je 
ozdravio.“ Tada je vizija završila 
i ona je ustala iz svog kreveta 
potpuno ozdravljena. Sljedeće 
večeri rekla je svoje svjedočanstvo 
na sastanku i to je ohrabrilo mnoge 
da vjeruju u iscjeljenja.
Danas kada se svijet protivi 
kršćanima i Bibliji, i stari i mladi 
vjernici moraju biti ohrabreni da se 
otvore za Božje snove i vizije. Sveti 
Duh želi ih koristiti da nas ohrabri da 
vjerujemo Bogu i Njegovoj Riječi i 
radujemo se u nadi budućnosti koju 
Njegova riječ obećava.

Stanley M. Horton 
je projekt 
koordinator 
za Pentecostal 
Textbook Project 
i umirovljeni 
profesor na 
Assemblies of 
God Theological 
Seminary, 
Springfield, 
Missouri. 

Razvijanje vizije za 21. stoljece



Duhovno vrelo godina II 18

Umješnost 
rješavanja 
crkvenih 
sukoba
1. dio
RICHARD D. DOBBINS

Odlomak u Djelima 6:1-7 podsjeća nas da crkve nikad nisu bile 
bez sukoba kada su živjele odane svojoj misiji i ne morate dugo 
biti pastir da biste uvidjeli potrebu za sredstvima rješavanja 
sukoba.
Većina konflikata koji se pojavljuju u crkvama nastaju jer se 
zanemaruje stvaranje kreativnog vodstva. Zamjetne promjene 
pojavile su se pri usporedbi tereta koji su pastiri prethodno nosili 
s teretom koji su iskusili kad je njihova riječ bila povremeno 
provjerena, a njihov autoritet učvršćen. Pastiri ne trebaju biti 
iznenađeni kada dođe do ispitivanja njihovog autoriteta i planova 
i kada upadnu u pravu oluju protesta. To se događa u svim 
institucijama našeg društva, što uključuje i crkvu.
Laici koji su frustrirani osjećajima nemoći da se osobno ili uz 
profesionalnu pomoć promjene, često te svoje frustracije iskazuju 
u crkvi. Zašto? Crkva je mjesto gdje skoro uopće ne osjećaju 
straha i nema povratnih optužbi. Ovakve sukobe mora uspješno 
riješiti zrelo vodstvo crkve.

FAZE RJEŠAVANJA SUKOBA

Apostoli su prolazili tri faze u rješavanju sukoba: 1. Iskazivanje 
osjećaja. Udovicama je bilo dopušteno da kažu svoje pritužbe. 
Smanjivanje emocionalne napetosti. 2. Razmatranje. Uzeli su 
vrijeme za ozbiljnu, zrelu diskusiju o konfliktu. 3. Odluka.
Pogledajmo izbliza kako ova novozavjetna formula za uspješno 
rješavanje sukoba zapravo radi.

Iskazivanje osjećaja
Za iskazivanje osjećaja potrebno je aktivno sudjelovanje vodstva. 
Ne možete konstruktivno riješiti konflikt tako da ga stalno 
izbjegavate ili niječete. Ne možete reći: „Problem ne postoji.”.
Također ne možete riješiti konflikt tako da njime dominirate ili 
jednostavno zabranjujete da do njega dođe govoreći: „Mi se 
slažemo. Razumiješ li me?”. Takav način ne pali.
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Umjesto toga, najprije objasnite svima 
koji sudjeluju da je sukob normalna 
pojava u svakom ljudskom odnosu, a 
crkva nije iznimka. Ideal vječnog mira 
u „crkvi bez sukoba” je nerealan i nije 
biblijski. Podsjetite svoje ljude da su 
različita stajališta potpuno normalna 
stvar. Naglasite da se konflikti pojavljuju 
zato što ljudi jednostavno gledaju stvari 
na različite načine.
Ako želite biti vješti u poticanju ljudi 
na iskazivanje osjećaja, ne smijete biti 
egocentrični i sagledati situaciju samo 
iz vaše perspektive. Ako kažete: „Pa, 
ovaj način mi je Bog pokazao i na taj 
način ćemo to napraviti”, nećete nikog 
potaknuti da kaže što osjeća. Stvorit 
ćete samo veću napetost jer izgleda kao 
da Bog komunicira samo s vama.
Prije nego postanete previše 
egocentrični u objavljivanju svoga 
božanskog otkrivenja, poslušajte što 
drugima Bog govori. Apostoli su 
dopustili hebrejskim i grčkim udovicama 
da izraze svoje osjećaje prije nego su 
krenuli u drugu fazu rješavanja sukoba.
Zašto? Kada se ukloni napetost, otvara 
se šira perspektiva. U gotovo svakoj 
situaciji Sveti Duh može nam otvoriti 
vrata za mnoge alternative.
Abraham Lincoln često je predlagao 
druge moguće interpretacije situacija. 
Iznio je sva potencijalna stajališta pred 
ljude tako da njegovi suparnici u debati 
nisu mogli ništa nadodati. Iskazivanje 
osjećaja pomaže ljudima da vide 
nekoliko različitih mišljenja o raznim 
situacijama. Nakon što su ljudski osjećaji 
isplivali na površinu, prijeđite na drugu 
fazu rješavanja sukoba.

Razmatranje
Razmotrite različita stajališta. Kada je 
pokušao pomoći svojim učenicima da 
prevladaju strah, Isus je rekao: „Ne bojte 
se”. Možda im je pružao mogućnost da 
dobiju širu listu alternativa.
Krist želi da zajednica bude otvorena 
za svaki kreativan smjer koji Božji 
Duh možda želi ponuditi. Ali kada 
se članovi crkve i vodstvo prepuste 
egocentričnosti, njihov strah od toga da 
su možda u krivu gradi tvrdi obrambeni 
zid koji sprečava da ih Bog vodi onako 
kako On želi.
Povremeni sukobi ličnosti između dijela 
zajednice i pastira može utjecati na 
pastirov autoritet. Ali u većini slučajeva 
to je konflikt s pozicijom pastira kao 
izvorom legitimne sile u vodstvu 
crkve. Ljudi koji odbijaju sudjelovati 
u iskrenom, zrelom posredovanju i 
poštivati poziciju pastira moraju biti 
prepoznati i s njima treba odlučno 

postupiti (kao primjer iz Pisma - 3. 
Ivanova 9-12).
Ivan je očito osjećao da je bio dovoljno 
strpljiv s Diotrefom, čovjekom koji je 
imao duži problematičan dosje u crkvi. 
Ivan je, kao pastir, dao crkvi primjer 
Demetrija kao model dobrog čovjeka 
i Diotrefa kao model zlog čovjeka. 
Savjetuje ljude da ne budu poput 
Diotrefa, već da slijede one koji su na 
dobrom glasu među njima.
Pavao nije bio tako strpljiv poput Ivana. 
Ja sam kao pastir često pronašao veliku 
utjehu u Pavlovim riječima, posebno 
kada sam čitao njegov komentar za 
Aleksandra: „Kovač Aleksandar mnogo 
mi je naškodio. Gospodin će mu 
uzvratiti za sve što je napravio.” (2. 
Timoteju 4:14)
Ekstremne mjere koje su potrebne za 
obračunavanje s ovakvom vrstom ljudi 
trebale bi biti rijetkost u crkvi. Većina 
ljudi s kojima se ophodi s ljubavlju 
i strpljenjem, izaći će iz konflikta 
zadovoljni. U 26 godina, koliko sam 
ja pastir, crkveni odbor zabranio je 
članstvo desetorici. I kada su se naše 
sestrinske crkve interesirale i pitale za 
njih, vjerno smo ih izvijestili o svim 
činjenicama kako su ovi ljudi loše 
utjecali na jedinstvo crkve i Božje djelo.
U nekim slučajevima ovakvi pojedinci 
nauče na disciplinskim mjerama i 
na kraju sve završi dobro. U drugim 
slučajevima uzrokuju istu vrstu nereda u 
drugim crkvama.
Mnogi ljudi koji uzrokuju nerede u 
crkvama pomalo su paranoične osobe 
– osjećaju se ili progonjeni ili mesijanski. 
Većina zajednica ima jednu ili dvije 
ovakve osobe. Ako ih pokušate razapeti 
na križ, završit ćete s ožiljcima na svojim 
rukama. A ako ih slijedite u njihovim 
mesijanskim potezima, za kratko 
vrijeme preuzet će ulogu pastira.

( Nastavak slijedi u 2. dijelu. ) 

Većina 
konflikata 
koji se 
pojavljuju 
u crkvama 
nastaju jer se 
zanemaruje 
stvaranje 
kreativnog 
vodstva.
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Je li 
Pavao 
bio za 
ili protiv 
žena u 
službi?
CRAIG S. KEENER

Pitanje ženske uloge u službi je briga koja vrši pritisak na današnju 
crkvu. To je vrlo važno pitanje zbog naše potrebe za duhovnim 
darovima svih koje je Bog pozvao da služe Crkvi. Međutim, briga 
se proširila i izvan Crkve. 
Assemblies of God i druge denominacije rođene u Holiness i 
Pentecostal probuđenjima prihvatili su žene u službe puno prije 
nego je uloga žene postala svjetovna ili liberalna tema. Isto tako, 
u povijesnom širenju misionarstva u 19. stoljeću, dvije trećine svih 
misionara bile su žene. Ženski pokret u 19. stoljeću koji se borio 
za žensko pravo glasa originalno je potekao iz pokreta probuđenja 
Charlesa Finneya i ostalih koji su podupirali ukidanje ropstva. 
Suprotno tome, oni koji su identificirali sve u biblijskoj kulturi s 
porukom Biblije bili su primorani da prihvate ropstvo i odbiju 
žensku službu. Ipak, za biblijske kršćane puko nabrajanje primjera 
iz crkvene povijesti ne može dati odgovor; moramo ga pronaći 
u Pismu. S obzirom da tekuća debata ima fokus prvenstveno na 
Pavlovom učenju, istražit ćemo njegove zapise nakon kratkog 
pregleda drugih biblijskih učenja na ovu temu.

Svjetovni mislioci 
sve više napadaju 
kršćanstvo kao 
neprijatelja žena i 
stoga kršćanstvo 
smatraju nevažnim za 
moderni svijet.
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ŽENSKA SLUŽBA U OSTALIM 
DIJELOVIMA BIBLIJE

Zbog toga što je Pavao prihvaćao i 
hebrejsku bibliju (Stari zavjet) i Isusovo 
učenje kao Božju riječ, moramo kratko 
istražiti žensku službu u ovim izvorima. 
Stari svijet Bliskog istoka u koji se 
ubrajao i Izrael, bio je muški svijet. Bog 
se obraćao Izraelu (govorio Izraelu) u 
stanovitoj kulturi, ali to ne znači da je ta 
kultura bila sama po sebi sveta. Obilježja 
te kulture bila su poligamija, razvodi, 
ropstvo i razne druge prakse koje mi 
danas prepoznajemo kao nesvete. 
Unatoč prevlasti muškaraca u drevnom 
izraelskom društvu, Bog je ipak ponekad 
pozvao žene da budu vođe. Kada je 
Jošija htio čuti riječ od Boga, poslao 
je svećenika Hilkiju i još neke ljude 
osobi koja je nedvojbeno bila jedna od 
najutjecajnijih proročkih glasova u to 
vrijeme, Huldi 
(2. Kraljevima 22:12-20). Debora nije 
bila samo proročica, već i sutkinja (Suci 
4:4). Ona je zauzimala mjesto najvećeg 
autoriteta u Izraelu u svoje vrijeme. Ona 
je također jedna od nekoliko sudaca o 
kojima u Bibliji ne pišu nikakve loše stvari 
(Suci 4,5)
Iako su židovske žene u 1. stoljeću 
rijetko ili nikako bile poučavane od 
učitelja Zakona kao muški učenici, Isus 
je dopustio ženama da se pridruže 
njegovim (vojnim) redovima (Marko 
15:40,41; Luka 8:1-3), što je tadašnja 
kultura mogla doživjeti kao skandal. A 
da bi bilo još skandaloznije, dozvolio je 
ženi koja je htjela čuti njegovo učenje 
da „sjedi do njegovih nogu” (Luka 
10:39) i tako zauzme mjesto koje je 
inače rezervirano za učenike. Ostali 
židovski učitelji nisu dopuštali ženama 
da budu učenice; zapravo, učenici su 
često postajali učitelji tijekom obuke. 
Poslati žene u misije širenja Radosne 
vijesti (Marko 6:7-13) možda se pokazalo 
previše skandaloznim da bi prošlo u 
praksi; no, ipak evanđelje nedvojbeno 
jasno izvještava da je Bog izabrao žene 
kao prve svjedoke uskrsnuća, iako su 
židovski muškarci u prvom stoljeću često 
omalovažavali ženska svjedočanstva.
Joel je jasno naglasio istaknuo da će i 
žene i muškarci proricati kad Bog izlije 
svog Duha (Joel 2:28,29). Pentekost 
je podrazumijevao da su svi Božji 
ljudi dostojni darova Njegovog Duha 
(Djela 2:17,18), kao što i spasenje 
podrazumijeva da i muškarci i žene mogu 
imati isti odnos s Bogom (Galaćani 3:28). 
Izlijevanja Duha koja su uslijedila često su 
imala iste manifestacije.

TEKSTOVI U KOJIMA JE PAVAO 
ODOBRAVAO ŽENSKU SLUŽBU

Pavao je često odobravao žensku službu 
usprkos spolnim predrasudama u svojoj 
kulturi. Osim nekoliko iznimaka (neki 
ženski filozofi), visoko obrazovanje 
bila je muška domena. Većina ljudi na 
Mediteranu u vrijeme antike bilo je 
nepismeno, a oni koji su znali dobro čitati 
i pisati obično su preuzimali učiteljska 
mjesta, i to su – uz rijetke iznimke 
– bili muškarci. U prvim stoljećima naše 
ere, većina Židova – poput Fila, Josipa 
i mnogih kasnijih rabina – proširili su 
predrasude izvan grčko-rimske kulture.
Ženske uloge varirale su s obzirom 
na različite regije, ali Pavlovi zapisi 
definitivno ga svrstavaju u naprednije, a 
ne u šovinističke pisce onog vremena. 
Mnogi Pavlovi suradnici u širenju 
evanđelja bile su žene.
Pavao je preporučio službu žene koja 
je donijela njegovo pismo rimskim 
kršćanima (Rimljani 16:1,2). Feba je bila 
službenica crkve u Kenhreji. „Službenica” 
se možda odnosi na službu đakona, 
naziv koji je ponekad označavao 
administrativnu odgovornost u ranoj 
crkvi. U svojim poslanicama Pavao je 
najčešće koristio taj izraz za svakog 
službenika Božje riječi, uključujući i sebe 
(1. Korinćanima 3:5; 2. Korinćanima 
3:6; 6:4; Efežani 3:7; 6:21). Također je 
nazvao Febu  osobnom pomoćnicom 
i pomoćnicom mnogih (Rimljani 
16:2); ovaj izraz je tehnički opisuje 
kao pokrovitelja ili sponzora crkve, 
najvjerojatnije je bila vlasnik kuće u kojoj 
se okupljala crkva u Kenhreji. Takva titula 
dala joj je časnu poziciju u crkvi.
Nije samo Feba bila utjecajna žena u 
crkvi. Iako Pavao šalje pozdrave skoro 
duplo više muškarcima nego ženama 
u Rimljanima 16, on hvali službe od 
skoro duplo više žena nego muškaraca 
na toj listi. Neki koriste prevlast muških 
službi u Bibliji protiv žena u službi, ali 
taj argument može se upotrijebiti protiv 
muške službe gledajući ovaj tekst. Ove 
preporuke možda ukazuju na Pavlov 
senzibilitet za opoziciju s kojom su se 
žene nedvojbeno susretale u svojoj 
službi i vrijedne su zapažanja s obzirom 
na predrasude o ženskoj službi koje su 
vladale u Pavlovoj kulturi.
Ako je Pavao slijedio stari običaj kada je 
hvalio Prisku, vjerojatno ju je spomenuo 
prije muža Akvile zbog njenog višeg 
društvenog statusa (Rimljani 16:3,4). Na 
drugom mjestu doznajemo da su ona 
i njen muž poučavali o Pismu drugog 
službenika, Apola (Djela 18:26). Pavao je 
također spomenuo dva muška apostola, 



2222Duhovno vrelo godina II

Andronika i Junija (Rimljani 16:7). Iako je 
Junija očito žensko ime, pisci se protive 
mogućnosti da je Pavao pozdravio 
ženskog apostola, objašnjavajući da 
je Junija skraćenica muškog imena 
Junijanije. No ova se skraćenica nigdje 
više ne pojavljuje, a nedavno je 
dokazana kao gramatički nemoguć oblik 
za latinsko ime Junija. Ovo tumačenje ne 
počiva samo na tekstu, nego potpuno 
na pretpostavci da žena nije mogla biti 
apostol. 
Na drugom mjestu Pavao piše o 
službi dviju žena u Filipima koje su 
mu, zajedno s mnogim njegovim 
muškim službenicima, pomogle u 
propovijedanju Radosne vijesti (Filipljani 
4:2,3).
U Makedoniji su žene općenito postizale 
istaknutiju religijsku ulogu nego u većini 
rimskog svijeta pa je to možda razlog 
da su Pavlove suradnice u toj regiji 
brže napredovale prema istaknutijim 
službama u crkvi (Djela 16:14,15).
Iako je Pavao rangirao proroke na drugo 
mjesto ispod apostola (1. Korinćanima 
12:28), utemeljio je proročku službu (1. 
Korinćanima 11:5) na Starom zavjetu 
(Izlazak 15:20; Suci 4:4; 2. Kraljevima 
22:13,14) i ranoj kršćanskoj praksi (Djela 
2:17,18; 21:9). Stoga oni koji se žale 
da Pavao nije posebno naglasio žene 
pastire po imenu, promašuju smisao. 
Pavao je rijetko spomenuo nekog 
muškog pastira po imenu, također. 
On je jednostavno najčešće spominjao 
njegove putujuće sudrugove u misiji, 
koji su bili muškarci, naravno. Pavlovi 
najčešći izrazi za ove muške radnike 
bili su „sluga” i „suradnik” – a ove 
izraze koristio je i za žene (Rimljani 
16:1,3). S obzirom na kulturu u kojoj se 
ovo događa, normalno je da se samo 
nekolicina žena usudila suprotstaviti 
društvu kako bi postigle visoke pozicije 
u službi. Gdje god su žene tako učinile, 
Pavao ih je pohvalio i dodao pohvale 
za ženske apostole i proročice, službe s 
najvećim autoritetom u crkvi.
Dok tekstovi poput ovih svrstavaju 
Pavla u naprednije pisce njegove ere, 
danas velike kontraverze vladaju oko 
nekih drugih tekstova u kojima se Pavao 
naizgled protivi ženama u službi. Prije 
nego uđemo u to, proučimo jedan 
odlomak gdje je očito da se Pavao 
osvrće na lokalnu kulturološku situaciju.

PAVLOVE UPUTE O POKRIVANJU 
GLAVE

Iako je Pavao često zastupao spolnu 
jednakost glede službi, on se također 
kretao unutar granica svoje kulture gdje 

je to bilo potrebno zbog evanđelja. 
Počinjemo s njegovim učenjem o 
pokrivanju glave jer iako nije direktno 
vezano za žensku službu, pomoći će 
nam da bolje razumijemo njegove 
tekstove koji se odnose na žene u 
službi. Danas se većina kršćana slaže 
oko toga da žene u crkvi ne trebaju 
pokrivati glavu, ali mnogi ne prepoznaju 
da je Pavao koristio iste argumente za 
pokrivanje glave, kao i za suzdržavanje 
od govora. U oba slučaja Pavao je 
koristio neke generalne principe, 
ali upućene specifičnim kulturnim 
situacijama.
Kada je Pavao opomenuo žene u crkvi 
u Korintu da pokrivaju glavu (jedino 
mjesto u Bibliji gdje se o ovome 
govori), slijedio je široko rasprostranjen 
običaj u većini istočnih kultura onog 
doba. Iako su žene i muškarci bili skloni 
pokrivati svoje glave iz raznih razloga, 
udane žene su pogotovo morale 
pokrivati glave kako bi spriječile da se 
drugim muškarcima javlja požuda zbog 
njihove kose. Udana žena koja je izašla 
van nepokrivene glave, smatrana je 
promiskuitetnom i muž se mogao rastati 
zbog preljuba. Zbog takve simbolike 
pokrivanja glave u toj kulturi, Pavao 
je uputio liberalnije žene da pokrivaju 
glave kako ne bi sablažnjavale ostale. U 
njegovim argumentima za pokrivanje 
glave je i činjenica da je Bog najprije 
stvorio Adama. Za kulturu kojoj se 
obraća, ovaj argument ima smisla kao 
argument za nošenje pokrivala na glavi.

TEKSTOVI U KOJIMA JE PAVAO 
MOŽDA OGRANIČIO ŽENSKU SLUŽBU

Iz razloga što je Pavao u nekim 
slučajevima žensku službu zastupao, 
ne možemo shvaćati njegove zabrane 
ženske službe kao univerzalne zabrane. 
Prije možemo reći da se Pavao obraća 
u specifičnoj kulturološkoj situaciji, kao 
što je to bio slučaj pokrivanja glave 
u Korintu. Ovime se ne želi reći da 
je Pavao ovdje ili bilo gdje drugdje 
napisao Pismo koje nije za sva vremena. 
Bolje je reći da to nije napisao za sve 
okolnosti i da moramo uzeti u obzir sve 
okolnosti u kojima se Pavao obraća da 
bismo razumjeli kako je primijenio svoje 
principe u vrlo različitim situacijama. 
U praksi danas nitko ne primjenjuje 
sve tekstove u svim okolnostima, 
bez obzira koliko glasno mogu braniti 
neke tekstove kao primjenjive na sve 
okolnosti. Na primjer, većina nas nije 
poslala dobrovoljni prilog za crkvu u 
Jeruzalem ove nedjelje (1. Korinćanima 
16:1-3). Ako naša crkva ne pomaže 

Ne vjerujemo 
da je Pavao bio 
kontradiktoran. 
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ženske službe 
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u specifičnoj 
situaciji. 
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udovice, možemo protestirati da 
većina današnjih udovica nije oprala 
noge Božjim ljudima (1. Timoteju 
5:10). Isto tako, nekolicina čitatelja 
Biblije podržala bi naš put u Troadu 
kako bismo uzeli Pavlov ogrtač. 
Uviđamo da je Pavao uputio ove riječi 
isključivo Timoteju (2. Timoteju 4:13).

NEKA ŽENE ŠUTE

Dva odlomka u Pavlovim rukopisima 
na prvi pogled su kontradiktorni 
onima naprednima. Zapamtite da su 
ovo jedina dva odlomka u Bibliji koji 
izdaleka mogu biti interpretirani kao 
suprotnost Pavlovom odobravanju 
žena u službi.
Pavao je opomenuo žene da šute 
i pitaju svoje muževe kod kuće o 
sastanku (1. Korinćanima 14:34-36). 
Ali Pavao nije mogao misliti na šutnju 
u svim okolnostima, zato što je ranije 
u istoj poslanici obznanio da žene 
mogu moliti i prorokovati u crkvi 
(1. Korinćanima 11:5); a proroštvo 
je čak rangirao na više mjesto od 
poučavanja (12:28).
Poznavanje drevne grčke kulture 
pomaže nam razumjeti bolje ovaj 
odlomak. Nisu sva objašnjenja koja su 
teolozi ponudili bila zadovoljavajuća. 
Neki smatraju da su ovi reci slučajno 
umetnuti u Pavlov tekst kasnijim 
prepisivanjem, ali nema čvrstog 
dokaza za ovakvu interpretaciju. Neki 
pretpostavljaju da je ovdje Pavao 
citirao stav Korinćana (1. Korinćanima 
14:34,35), koji je potom opovrgnuo 
(redak 36); nažalost, 36. redak ne 
zvuči baš prirodno kao opovrgavanje. 
Drugi misle da su crkve bile odijeljene 
po spolovima kao sinagoge pa je to 
nekako natjeralo žene da stvaraju 
nered. Ovakvo gledanje ne prolazi 
iz dva razloga: prvo, segregacija po 
spolovima u sinagogama možda je 
započela stoljećima poslije Pavla; 
drugo, kršćani u Korintu nalazili su 
se po kućama čija je arhitektura 
onemogućavala takvo odjeljivanje. 
Također postoje pretpostavke da 
se Pavao obraća ženama koje su 
zloupotrebljavale darove Duha ili 
stvarale probleme oko tumačenja 
proroštava.
Ali za ovakve teme bitan je kontekst, 
a pisci u drevnim vremenima često 
su koristili digresije pa je cijela tema 
reda na sastancima dovoljna kako bi se 
postigao kontekst. 
 Postoji još jedno objašnjenje koje 
se čini dosta vjerojatnim. Pavao je 
na drugom mjestu obznanio žensku 

ulogu u molitvi i prorokovanju (11:5) 
pa nije moguće da je malo poslije 
zabranio bilo kakav govor. Zapravo, 
niti jedna crkva koja dopušta ženama 
da pjevaju ionako ne shvaća ovaj 
redak u smislu potpune šutnje. Pavao 
se ovdje osvrće na poseban govor 
i moramo primijetiti da se taj govor 
koji on komentira u 14:34-36 odnosi 
na žene koje postavljaju pitanja. U 
to vrijeme su i kod Grka i Židova, za 
vrijeme držanja govora ili predavanja, 
napredni studenti ili obrazovani ljudi 
često prekidali govornika s razumnim 
pitanjima. Ipak, kultura je potisnula 
većinu žena glede edukacije. Židovske 
žene mogle su slušati u sinagogama, 
ali nisu kao dječaci tijekom odrastanja 
bile poučavane da recitiraju Zakon. 
Drevna kultura također je smatrala 
nepristojnim da neobrazovana osoba 
usporava predavanje pitanjima koja 
su odavala njen nedostatak. Stoga 
je Pavao donio dugoročno rješenje: 
muževi bi trebali stvoriti osobni 
interes za svoje žene tako da ih uče i 
unapređuju privatno. Mnogi muževi 
u toj kulturi sumnjali su u intelektualni 
potencijal svojih žena, ali Pavao je bio 
najnapredniji pisac drevnog doba na 
tu temu. Pavao nije potiskivao ove 
žene. Prema drevnim standardima on 
ih je oslobađao.
Ovaj tekst ne zabranjuje ženama 
da propovijedaju Riječ Božju (1. 
Korinćanima  11:4,5) i ništa u ovom 
kontekstu ne upućuje na to da je 
Pavao izričito zabranio ženama da 
poučavaju Riječ.
Jedini redak u cijeloj Bibliji koji bi 
mogao direktno ukazivati protiv 
toga da žene poučavaju Riječ je u 
Timoteju 2:11-15.  

U TIŠINI I PODLOŽNOSTI

U 1. poslanici Timoteju 2:11-
15 Pavao je zabranio ženama da 
poučavaju ili vrše autoritet nad 
muškarcima. Većina onih koji 
podržavaju ženske službe misli 
da izraz „vršiti autoritet” ustvari 
znači „oteti autoritet”, što Pavao 
ne bi podržao niti kod muškaraca. 
No, ovakvo tumačenje je upitno. 
U svakom slučaju, Pavao je ovdje 
zabranio ženama i poučavanje, a 
drugdje je to očito dopustio (Rimljani 
16; Filipljani 4:2,3). Stoga, razumno 
je pretpostaviti da se i ovdje obraća 
specifičnoj situaciji u zajednici. Pavao 
i njegovi čitatelji poznavali su ovu 
situaciju i mogli su je lako zanemariti. 
Ali Pavlovu reakciju je zapravo 
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izazvala situacija koju je on iz svega toga  predvidio.
Vjerojatno nije slučajnost da se jedini redak koji zabranjuje ženi 
da poučava Pismo, pojavljuje u jednom dijelu poslanica iz kojeg 
pouzdano znamo da su lažni učitelji ciljali i djelovali na žene. Pavlovo 
pismo Timoteju u Efezu otkriva nam dio ove problematike: lažni 
učitelji (1. Timoteju 1:6,7,19,20; 6:3-5; 2. Timoteju 2:17). Ove žene 
su vjerojatno bile udovice koje su posjedovale kuće, a koje su lažni 
učitelji koristili za svoje sastanke (vidi 1. Timoteju 5:13. Jedan od 
grčkih izraza u ovom retku znači „širenje besmislica”.) Žene su bile 
najlakši plijen za lažne učitelje samo zato što im je bilo onemogućeno 
osnovno obrazovanje. Ovakvo ponašanje izazvalo je reakcije 
neprijateljskog društva prema crkvi. Društvo je već bilo uvjereno da 
su kršćani sabotirali tradicionalne uloge žena i robova. Zato je Pavao 
ponudio kratkotrajno rješenje: „Neka ne poučava” (pod određenim 
okolnostima); i dugoročno rješenje: „Neka uči” (1. Timoteju 2:11). 
Danas kada čitamo „uči u tišini”, mislimo da je naglasak na „tišini”. 
Ove žene morale su učiti „u tišini i podložnosti” jer je to utjecalo na 
njihovu sliku u društvu (ove karakteristike bilo je prirodno očekivati 
kod žena). Ali u tadašnjoj kulturi očekivalo se da svi studenti početnici 
(za razliku od naprednih) uče u tišini; zato žene nisu mogle postavljati 
pitanja. Ista riječ za „tišinu” upotrijebljena je za sve kršćane u drugom 
kontekstu (vidi 2:2). Pavao se u vezi ovog problema obratio posebno 
ženama iz istog razloga iz kojeg je ukorio muškarce za ljutnju i 
prepirku (2:8). Ponovno se čini da je Pavlov dugotrajan plan bio 
osloboditi, a ne podložiti žensku službu. Nije stvar u spolu, nego u 
učenju Božje Riječi.
Ali ono što posebno privlači teologe da ispituju ovaj inače logičan 
slučaj je Pavlov sljedeći argument gdje govori o primjeru Adama i 
Eve (1. Timoteju 2:13,14). Pavlov argument o poretku stvaranja je 
jedan od vrste argumenata koje je koristio u raspravi o nošenju vela 
(1. Korinćanima 11:7-9). Drugim riječima, Pavao ponekad citira Pismo 
kako bi postigao „ad hoc” slučaj – slučaj za posebne okolnosti koji ne 
bi primijenio u svim okolnostima.
Iako Pavao često koristi univerzalne argumente iz Starog zavjeta, 
on ponekad (kao s pokrivanjem glave) koristi lokalni argument s 
analogijom. Njegov argument o Evinoj zavedenosti vrlo dobro se 
uklapa u ovu problematiku. Ako je Evina zavedenost razlog zabrane 
svim ženama da poučavaju, Pavao bi ustvari tvrdio da je sve žene, 
kao i Evu, lakše zavesti nego muškarce. Netko će se možda pitati 
zašto je onda dopustio ženama da uče druge žene jer onda bi ih još 
više zavele. Međutim, ako se ova zavedenost ne primjenjuje na sve 
žene, onda se ne može primijeniti niti zabrana poučavanja. Pavao je 
vjerojatno uzeo primjer Eve da ilustrira situaciju neobrazovanih žena 
u Efezu, ali drugdje koristi Evin primjer za svakoga tko je zaveden, ne 
samo žene (2. Korinćanima 11:3).
Ne vjerujemo da je Pavao bio kontradiktoran. Njegovo odobravanje 
ženske službe na drugim mjestima u Božjoj Riječi potvrđuje da u 1. 
Timoteju 2:9-15 nije zabranio žensku službu općenito, nego samo u 
specifičnoj situaciji. 
Neki su protestirali da žene ne bi smjele imati autoritet nad 
muškarcima, zato što je muškarac glava ženi. Osim što postoje 
mnoge debate o značenju grčkog izraza „glava” (na primjer, neki ga 
prevode s „izvor” umjesto „autoritet nad”), Pavao je govorio samo o 
mužu kao glavi svoje žene, a ne o muškom spolu kao glavi ženskog 
spola. Nadalje, mi pentekostalci i karizmatici vjerujemo da autoritet 
službenika leži u njegovom pozivu i služenju Riječi, a ne u spolu. Što 
se ovoga tiče, spol bi za nas trebao biti nevažan u razmatranju službe 
– kao što je bio nevažan i Pavlu.

ZAKLJUČAK

Danas trebamo prihvatiti one koje Bog poziva, i muškarci i žene, 
i ohrabriti ih na vjerno učenje Božje Riječi. Moramo prihvatiti sve 
potencijalne poslanike, muškarce i žene, za velika žetvena polja.
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Vježbe za 
zdravog 
pastira
THOMAS E. TRASK

Prije puno godina, kada sam započeo sa službom, jedan 
stari propovjednik dao mi je savjet: „Zamoli Boga da ti dade 
raspored”, rekao je, „a onda se drži tog rasporeda”. I tako 
već se 44 godine držim rasporeda. Od 5 do 7 sati ujutro 
provodim vrijeme u obožavanju i molitvi. Naravno moj 
raspored se ponekad poremeti i nastane rutina. Ali kada se 
ja ponovo vratim tom rasporedu, vraća se i disciplina.

PROUČAVANJE BIBLIJE

Svaki službenik mora odvojiti vrijeme za proučavanje 
i odanost Božjoj Riječi pored onog što je potrebno za 
pripremu propovijedi. Tako se naše duše hrane. U tom 
vremenu meditacije i proučavanja dolazi do otkrivenja. 
Obično imam blok pri ruci, zato što proučavanje Božje Riječi 
donosi otkrivenje i rađa temu ili poruku u mom duhu.
Posljednjih mjeseci čitam poslanice. Čitam jednu poslanicu 
jednom ili dva puta dnevno i tako cijeli tjedan. Divno je 
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otkriti istine kojih godinama nisam 
bio svjestan. Baš kada pomislim da 
sam upoznat sa svim sadržajem, iz 
tih ponavljajućih čitanja i proučavanja 
rodi se otkrivenje. I tu se rađaju 
poruke. To je otkrivanje Božje istine.
Postoji razlika između osvjetljenja i 
brzanja s Riječi. Kada proučavaš Riječ 
i moliš, Duh osvjetljava istinom tvoj 
um. Kada Riječ ubrzano iščitavamo, 
ne samo da je ne razumijemo, nego 
nas stavlja na mjesto gdje nema 
osvjetljenja. Osvjetljenje skida veo 
s otkrivenja, a ubrzavanje postaje 
brzi recept za situaciju. Ne smijemo 
miješati ove dvije stvari. Moraju se 
razlikovati. Važno je razumjeti kako 
Duh radi.
Prijevod koji koristiš je stvar osobnog 
izbora. Važno je steći disciplinu 
življenja prema Božjoj Riječi. Tada 
Riječ Božja počinje živjeti u vama. 
Pismo kaže: „Ali budite izvršioci 
Riječi, a ne samo slušaoci koji 
zavaravaju sami sebe!” (Jakovljeva 
1:22). Kao promicatelji Riječi, 
moramo biti njeni izvršitelji. Kako 
da propovijedamo nešto što ne 
vršimo? Ovdje ne smije postojati 
nedosljednost. Ne možemo jedno 
propovijedati, a drugo živjeti. Takva 
suprotnost nikad nije ugodna Bogu.

OSOBNA MOLITVA

Sljedeći korak u osobnom posvećenju 
je provoditi vrijeme nasamo s Bogom. 
Ali mogu vam reći da 10 minuta 
čitanja Riječi i 10 minuta molitve neće 
biti dovoljno za održavanje duhovnog 
života koji je potreban za efikasnu 
službu.
Danas je više nego ikad potrebno 
opremiti crkveno vodstvo Božjom 
mudrošću. Kompleksnost ljudskih 
života i odgovornost u službi 
je velika. Ali kad imamo Božju 
mudrost, Duh nas može osnažiti. On 
zna odgovore koje mi ne znamo. 
Molitva nas čini dostupnima Bogu u 
Njegovoj prisutnosti, dok govorimo: 
“Gospodine, trebam tvoju pomoć.”
Kao pentekostalci, posebno smo 
blagoslovljeni u ovakvoj vrsti molitve. 
U Judinoj poslanici 20 piše „molite se 
uz suradnju Duha Svetoga.”
Apostol Pavao je napisao: „ Jer koji 
govori tuđim jezikom…duhom govori 
tajanstvene stvari.” (1. Korinćanima 
14:2).
Treba nam vrijeme u našim molitvama 
kada će se Duh spustiti na nas. 
Ponekad ćemo vapiti, ili moliti u 
jezicima, ili osjećati porođajne bolove. 

To je ono što zovemo „probijanje kroz 
molitvu”. U molitvi nam Duh daje 
prosvjetljenje i uvid. 

Oni čine služenje lakšim, ali nama je 
potrebna sila Duha Svetog.

POST

Svaki službenik mora imati određeno 
vrijeme za post. Redovno sam postio 
tijekom svoje službe. U postu se 
možemo odreći raznih stvari, ne samo 
hrane. Post je disciplina u odricanju 
koja nas približava Bogu. Neprijatelj 
će učiniti sve što je u njegovoj moći 
kako bi nas spriječio da postimo, 
molimo i proučavamo Božju Riječ. 
Lako je pronaći ispriku ili racionalan 
razlog zanemarivanja: „Zauzet sam 
radom za Boga. Trenutno služim.” Da, 
ali gdje pronalaziš silu za služenje? 
Ona dolazi u vremenu nasamo s 
Bogom. Naš primjer je Isus koji se 
često povlačio iz gužve na samotna 
mjesta i molio.
Moramo imati potreban odmor da bi 
naš duhovni čovjek ostao na oprezu 
i osjetljiv. Neki ljudi funkcioniraju 
dobro s 5 ili 6 sati sna dnevno, drugi 
trebaju više. Nitko ne smije pasti pod 
osudu zato što treba više odmora 
od nekog drugog. Kada vas svlada 
kronični umor, postat ćete nervozni 
i nestrpljivi s ljudima. Izgubit ćete 
osjetljivost na glas Duha. Nećete imati 
prijašnju ljubav za Božju Riječ i djelo.

SVJEDOČENJE

Moramo vidjeti ljude onako kako 
ih Gospodin gleda – izgubljene i na 
putu u vječnu propast. Naša služba 
gubi tu osviještenost o izgubljenosti 
čovječanstva. Kada smo toga svjesni, 
pojavljuje se strast da govorimo 
muškarcima i ženama i upozoravamo 
ih. Služba tada postaje više od  
dužnosti za propovjedaonicom, 
postaje nešto s čime živimo svaki 
dan našeg života. Vidimo muškarce 
i žene kao izgubljene – poznanike 
ili prijatelje, kolege s posla ili one 
koje susrećemo samo jednom – nije 
samo da ih vidimo kao izgubljene, 
već i reagiramo svjedočenjem. 
Govorimo im o Isusu Kristu, nebu 
i paklu. Tko zna što Sveti Duh već 
čini u njihovim životima? Tko zna 
iz kojeg je razloga Bog dao da vam 
se putovi isprepletu? Potrebna 
nam je svjesnost o tome da Duh 
već radi u ljudskim životima. Tada 
jako pažljivo prilazimo djelu Duha  i 

Strpljivost 
je važan dio 
procesa. 
Plod ne 
izrasta 
preko noći; 
potrebno je 
vrijeme.
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pridružujemo se njegovom svjedočanstvu ljudima.
Breme za izgubljene dolazi iz intimnog osobnog odnosa 
s Gospodinom Isusom Kristom. Ne možete se družiti s 
Gospodinom bez discipline proučavanja Biblije i molitve. 
Ne možete postići blisko prijateljstvo s Njim ako ne 
dosegnete Njegov vapaj za izgubljenima.
Osobna evangelizacija mora biti dio životnog stila 
službenika. Netko je jednom rekao: „Osvoji ih za sebe. 
Onda ih možeš osvojiti za Gospodina.” Vidio sam kako se 
to događa. Ako u kontaktima uspijem osvojiti ljude, imat 
će povjerenje u mene. Znat će da ono što im govorim 
dolazi iz ljubavi prema njima, a ne iz dužnosti.
Odnos se mora graditi. Pastiri imaju najviše prilika za 
svjedočenje među ljudima s kojima posluju iz dana u dan 
izvan crkve. Danas su mnogi ljudi na visokim poslovnim 
pozicijama i u vladi usamljeni i povrijeđeni. Osvojit ćete 
ih ako im budete prijatelji. Kada dođu teška vremena 
u njihovim životima, kome će se obratiti? Odmah će 
vas potražiti. Tada imate priliku da kažete: „Trebaš 
Gospodina.” Već ste posijali sjeme i zalijevali ga. Sada je 
došlo vrijeme da sjeme dade plod.
Strpljivost je važan dio procesa. Plod ne izrasta preko 
noći; potrebno je vrijeme. Pismo nas uči da neki sade, 
neki zalijevaju, ali Bog daje da raste. Moramo odraditi 
svoj dio sadnje i zalijevanja, ali samo Bog spašava. 
Ponekad se pitam: „Jesam li zakazao kada je kolega s posla 
skliznuo u vječnost, a nije prihvatio Krista kao Gospodina 
i Spasitelja?” To je teška odgovornost. Želio bih da mogu 
pogledati unatrag i reći: „Gospode, svjedočio sam mu. 
Rekao sam mu. Upozorio sam ga. Volio sam ga. Učinio 
sam sve što sam mogao.”
Pastir koji želi da svi u njegovoj zajednici postanu osvajači 
duša mora prvo postati model za osvajanja duša. S 
vremenom će cijela crkva postati poput pastira. Zdrava 
crkva mora biti crkva koja osvaja duše, a proces započinje 
s pastirom. 

Thomas E. Trask 
je glavni nadglednik 
Assemblies of God, u 
Springfi eldu, Missouri. 
Ovaj članak je iz njegove 
posljednje knjige 
Ministry for a Lifetime.

Velika je prednost 
pentekostalnih pastira 
što poznaju i poštuju 
osobu i djelo Duha 
Svetog, jer zbog toga 
dolaze darovi Duha 
– dar raspoznavanja 
duhova, riječ znanja i 
ostali darovi. 
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Ove godine Evanđeoska pentekostna crkva 
obilježava sto godina pentekostnog pokreta u 
Hrvatskoj, sedamdest godina djelovanja EPC 
Radosna vijest u Osijeku i trideset petu obljetnicu 
Evanđeoskog teološkog fakulteta (Evanđeoskog 
teološkog učilišta s pravom javnosti) u Osijeku. 
Pentekostni pokret je fenomen i obilježje 
dvadesetoga stoljeća. Prema istraživanju D. Baretta i 
T. M. Johnsona od 1,999,564,000 kršćana na svijetu 
523,767,000 je sredinom 2000. godine sudjelovalo 
u pentekostno-karizmatskom pokretu. Od začetaka, 
početkom dvadesetog stoljeća, pentekostni se 
pokret ubrzano širio te je na kraju stoljeća u njemu 
sudjelovalo više od 26% svih kršćana. 
Pentekostni pokret je pokret djelovanja Duha 
Svetoga u ljudima i među ljudima. Prorok Joel je 

nekoliko stotina godina prije uskrsnuća Isusa Krista 
navijestio silazak Duha Svetoga na Kristove učenike: 
“Poslije ovoga izlit ću Duha svoga na svako tijelo i 
proricat će vaši sinovi i kćeri, vaši će starci sanjati 
sne, a vaši mladići gledati viđenja. Čak ću i na sluge 
i sluškinje izliti Duha svojeg u dane one” (Joel 3,1-2). 
Pedeseti dan po Kristovu uskrsnuću to se i zbilo, a 
izvješće o tome zapisao je evanđelist Luka u Djelima 
apostolskim: “Kad napokon dođe Pedeseti dan, 
svi bijahu skupljeni na istom mjestu. Tad iznenada 
dođe neka huka s neba, kao kad puše silan vjetar, pa 
ispuni svu kuću u kojoj su boravili. I ukazaše im se 
jezici kao od plamena i razdijeliše se te nad svakog 
od njih siđe po jedan. Svi se oni napuniše Duha 
Svetoga te počeše govoriti tuđim jezicima, kako ih 
je već Duh nadahnjivao da govore” (Dj 2,1-4). 

Pentekostni pokret 
u Hrvatskoj
1907. – 2007.
STANKO JAMBREK

Pentekostni pokret 

Ispunjenje 
Duhom Svetim 
je očevidno: 
život osobe je 
promijenjen, 
a plodovi te 
promjene 
jasno se vide u 
svakodnevnom 
življenju. 
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Po silasku Duha Svetoga vjernici su se napunili 
Duhom i govorili tuđim jezicima. Ispunjenje 
Duhom i govor u jezicima tada su postale i ostale 
osnovne karakteristike ranog kršćanstva, a u 
dvadesetom stoljeću i pentekostnog pokreta. 
Tijekom stoljeća Duh Sveti je djelovao u crkvi 
na različite načine. Izlijevanje Duha Svetoga nije 
prestalo s ranom crkvom opisanom u Djelima 
apostolskim i Pavlovim poslanicama. Govorenje u 
tuđim jezicima zapaženo je u kršćanskom iskustvu 
stoljećima kasnije. Crkveni oci Tertulijan, Irenej 
i Augustin poticali su obraćenike da govore u 
jezicima. Augustin je zapisao: “Mi još uvijek 
činimo ono što su apostoli činili kada su položili 
ruke na Samarijance i pozvali Duha Svetoga na 
njih polaganjem ruku. Očekuje se od obraćenika 

da govore novim jezicima“.
Govorenje u novim jezicima javlja se tijekom 
mnogih velikih probuđenja, prije, za i poslije 
reformacije. U Rusiji je između 1840. i 1860. 
godine bilo pentekostnih manifestacija u 
Pravoslavnoj crkvi, a više stotina tisuća vjernika 
je doživjelo izlijevanje Duha Svetoga. U Armeniji 
među prezbiterijancima djelovao je oko 1880. 
jak pentekostni pokret s govorenjem u novim 
jezicima, kojega su širili ruski misionari. 
Potkraj 19. stoljeća mnoge skupine Pokreta svetosti 
počele su moliti da dođe novi Pentekost, koji će 
prodrmati svijet i donijeti crkvi apostolsku silu. 
Tijekom molitve u američkoj biblijskoj školi “Bethel” 
(Topeka, Kansas) navečer, 31. prosinca 1900. 
tridesetogodišnja studentica Agnes Ozman bila je 

“Kad napokon dođe Pedeseti dan, svi bijahu skupljeni na istom 
mjestu. Tad iznenada dođe neka huka s neba, kao kad puše silan 
vjetar, pa ispuni svu kuću u kojoj su boravili. I ukazaše im se jezici 
kao od plamena i razdijeliše se te nad svakog od njih siđe po jedan. 
Svi se oni napuniše Duha Svetoga te počeše govoriti tuđim jezicima, 
kako ih je već Duh nadahnjivao da govore” (Dj 2,1-4). 
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krštena Duhom Svetim, a nakon nje i 
drugi studenti. Taj žar za djelovanjem 
Duha Svetoga prenesen je u Los 
Angeles, gdje je pentekostno 
učenje počeo propovijedati William 
J. Seymour, crnački propovjednik. 
Propovijedao je u nekadašnjoj 
Metodističkoj crkvi u Azusa ulici, 
industrijskom dijelu Los Angelesa. 
U početku na sastanke su dolazili 
većinom crnci, no uskoro su 
počeli dolaziti ljudi svih rasa i 
nacionalnosti. Ljudi sa svih strana 
Sjedinjenih Američkih Država 
dolazili su u Azusa Street kako bi 
primili krštenje u Duhu Svetom, 
a onda su pentekostnu poruku 
raznosili u svoje domove i crkve.
Pentekostno učenje vrlo se brzo 
raširilo Amerikom i Kanadom, a 
onda i širom svijeta. Tijekom 1906. 
i 1907. godine američki pentekostni 
pokret pretvorio se u svjetski pokret, 
a narednih nekoliko godina poruka 
evanđelja propovijedana u sili 
Duha Svetoga proširena je čitavim 
svijetom. Vjernici s pentekostnim 
iskustvom – shvativši da im je Duh 
Sveti dan za svjedočenje o Isusu 
Kristu kao Gospodinu i Spasitelju 
– uz velike su žrtve i s mnogo 
žara donosili radosnu vijest na sve 
kontinente. Tako je uz Sjevernu 
Ameriku pentekostni pokret 
ubrzo zahvatio Europu, posebice 
Skandinavske zemlje i Italiju, Srednju 
i Južnu Ameriku, Afriku i Aziju. 
Sredinom dvadesetoga stoljeća 
pentekostni se pokret počeo širiti i 
u tradicionalnim crkvama kao pokret 
obnove, kasnije nazvan Karizmatski 
pokret. Pokret se u učenju oslanjao 
na klasično pentekostno naučavanje 
s naglaskom na krštenju u Duhu 
Svetomu, govorenju u jezicima i 
kontinuiranom služenju darovima 
Duha Svetoga. Karizmatski je pokret 
zahvatio gotovo sve tradicionalne 
crkve: Episkopalnu, Luteransku 
i Prezbiterijansku (oko 1960.), 
Rimokatoličku crkvu (od 1967.) 
te Grčku pravoslavnu crkvu (oko 
1971.). Unio je nekoliko bitnih 
promjena u življenje i djelovanje 
tradicionalnih kršćanskih zajednica. 
Mijenja način bogoslužja i slavljenja 
uvodeći živo pjevanje i slavljenje s 
naizmjeničnim svjedočanstvima iz 
dinamičnoga odnosa s Bogom po 
Duhu Svetome. Darovi Duha Svetoga 
se upotrebljavaju u življenju i 
bogoštovlju, posebice dar govorenja 
u jezicima, tumačenje jezika, riječ 
mudrosti i dar ozdravljenja. 

PENTEKOSTNI POKRET U 
HRVATSKOJ

Pentekostni pokret u Hrvatskoj 
započeo je spontano u srijemskom 
mjestu Beška, među njemačkim 
“štundistima” - pijetističkim 
vjernicima Evangeličke i Reformirane 
crkve. “Štundisti” - obraćeni vjernici 
nazvani po održavanju satova 
proučavanja Biblije, njemački “Stunde 
leiten” - uz redovita bogoslužja 
u matičnim crkvama održavali su 
dodatne sate proučavanja Biblije 
i molitve, najčešće u privatnim 
prostorijama. Tijekom 1907. godine 
dvije su žene doživjele krštenje u 
Duhu Svetomu. U to je vrijeme sve 
više vjernika doživljavalo pentekostno 
iskustvo krštenja u Duhu Svetome, 
zbog čega su bili prisiljeni napustiti 
svoje crkve te su se počeli okupljati 
kao zajednica pentekostnih vjernika.
U Hrvatskoj je već prije Prvog 
svjetskog rata bilo pentekostnih 
zajednica, a sredinom tridesetih 
godina dvadesetoga stoljeća 
djelovale su pentekostne crkve u 
okolici Vinkovaca i Osijeka. Godine 
1936. u Vinkovcima je počeo izlaziti 
prvi pentekostni mjesečni časopis 
“Put spasenja”. Tijekom Drugog 
svjetskog rata djelovanje zajednica 
bilo je zabranjeno, a nakon rata pokret 
oživljava. Do 2007. utemeljeno je 
oko sedamdeset lokalnih crkava, 
nekoliko izdavačkih kuća i časopisa, 
humanitarna organizacija Agape te 
Visoko evanđeosko teološko učilište. 
Početkom dvadesetprvog stoljeća 
pentekostni pokret čine, uz manje 
slobodne crkve, tri denominacije: 
Evanđeoska pentekostna crkva, 
Crkva Božja i Kristova pentekostna 
crkva. Evanđeoska pentekostna 
crkva potpisala je 2003. s Vladom 
Republike Hrvatske Ugovor o 
pitanjima od zajedničkog interesa, a 
tome su Ugovoru pridružene Crkva 
Božja i Kristova pentekostna crkva.
U Hrvatskoj je značajan i karizmatski 
pokret, koji se očituje u Katoličkoj 
crkvi i samostalnim zajednicama u 
tradiciji crkava reformacijske baštine. 

KARAKTERISTIKE PENTEKOSTNOG 
POKRETA

Pentekostalci vjeruju, uče i drže da 
je Biblija Božja autoritativna objava. 
Biblija je Riječ Božja, nadahnuta 
Svetim Duhom, nepogrešiva je, i 
vrhovni je autoritet u svim pitanjima 
vjere i življenja. Stoga svekoliko 
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“štundistima” - pijetističkim 
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“Put spasenja”. Tijekom Drugog 
svjetskog rata djelovanje zajednica 
bilo je zabranjeno, a nakon rata pokret 
oživljava. Do 2007. utemeljeno je 
oko sedamdeset lokalnih crkava, 
nekoliko izdavačkih kuća i časopisa, 
humanitarna organizacija Agape te 
Visoko evanđeosko teološko učilište. 
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KARAKTERISTIKE PENTEKOSTNOG 
POKRETA

Pentekostalci vjeruju, uče i drže da 
je Biblija Božja autoritativna objava. 
Biblija je Riječ Božja, nadahnuta 
Svetim Duhom, nepogrešiva je, i 
vrhovni je autoritet u svim pitanjima 
vjere i življenja. Stoga svekoliko 
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kršćansko vjerovanje, učenje i 
življenje mora biti utemeljeno u 
Bibliji i po njoj prosuđivano. 
Pentekostna teološka misao 
oslanja se na konzervativnu 
evanđeosku teologiju koju 
primijenjuje u praktičnom 
vjerničkom življenju. Iskustvo 
krštenja u Duhu Svetome dovodi 
vjernika u dinamičan i prisan 
odnos s Bogom Ocem i Isusom 
Kristom, pri čemu objavljene 
svetopisamske istine mijenjaju 
čovjeka te od vjeroispovjednih 
izričaja postaju temelj za svekoliko 
življenje. Pentekostni pokret je 
utemeljen u učenju Svetoga pisma 
i usredotočen na Isusa Krista, a 
uz sveopće kršćanske značajke 
vrijedno je istaknuti njegove tri 
temeljne karakteristike: krštenje 
u Duhu Svetome kao ispunjenje 
silom za svjedočenje, poticanje 
služenja darovima Duha Svetoga te 
iskazivanje dinamičnog odnosa s 
Bogom u bogoštovlju.

KRŠTENJE DUHOM SVETIM

Krštenje Duhom Svetim je 
iskustvo nakon spasenja u kojemu 
Duh Sveti - treća osoba Trojstva - 
dolazi na vjernika da ga pomaže i 
ispuni silom za posebno služenje. 
To je ispunjenje Božjeg obećanja i 
besplatan dar koji čovjek ničim ne 
zaslužuje. Za kršćanina je krštenje 
u Duhu Svetome ispunjavanje 
Isusova naloga, a neprihvaćanje se 
smatra neposlušnošću.
Glavna svrha krštenja u Duhu 
Svetome je ispunjenje snagom 
Duha Svetoga za kršćansko 
svjedočenje i služenje. Riječi koje 
je Isus rekao svojim učenicima 
nakon svoga uskrsnuća: “Primit 
ćete snagu Duha Svetoga  koji 
će sići na vas i bit ćete mi 
svjedoci…” (Dj 1,8), vrijede 
i za njegove učenike danas. 
Krštenje u Duhu Svetome 
promijenilo je njegove učenike 
od slabića i strašljivaca u hrabre 
i nezaustavljive navjestitelje 
evanđelja. Stoga vjernici s 
iskustvom krštenja u Duhu 
Svetome ističu kontinuitet 
djelovanja Duha Svetoga u sili i 
danas. Naglašavaju da je sila Duha 
Svetoga vrlo važna za svjedočenje 
i vjeruju da moćna djela kao što 
su čuda ozdravljenja i oslobođenja 
jesu bitne sastavnice Duhom 
vođenoga kršćanskog služenja. 

DAROVI DUHA 

Darovi Duha su darovi Božji za 
službu zajednici kršćana. Darovi 
su poklon vjerniku od trojedinoga 
Boga: Oca, Sina i Duha Svetoga. 
Duh Sveti daje svoje darove 
vjernicima radi izgradnje crkve, radi 
formiranja kršćanskoga karaktera 
i radi služenja crkvi i društvenoj 
zajednici. 
U Novome zavjetu jasno se govori o 
crkvi kao Tijelu Kristovu u kojemu su 
pojedinci udovi. Tijelo se sastoji od 
mnogih udova, od kojih svaki ima 
određenu funkciju. Funkciju udova u 
Tijelu Kristovu Pavao poistovjećuje s 
darovima. Razvidno je da svi kršćani 
imaju darove Duha, no to ne znači 
da ih svi i upotrebljavaju. 

PLOD DUHA

Plod Duha Svetoga je očevidnost 
djelovanja Duha Svetoga u 
vjernikovu životu, pri čemu Duh 
mijenja vjernika na sliku i priliku 
Kristovu. Plod Duha su Božje 
osobine koje Duh Sveti stvara u 
vjernikovu životu. Apostol Pavao u 
Poslanici Galaćanima navodi plodove 
Duha: ljubav, radost, mir, strpljivost, 
blagost, dobrota, vjernost, krotkost, 
uzdržljivost (Gal 5,22). Duh Sveti 
je zasadio sjeme Božje riječi u srce 
svakog vjernika, a na vjerniku je 
da se sve više otvara za djelovanje 
Duha i Riječi kako bi postao 
karakterom sve sličniji Isusu Kristu. 
 
BOGOŠTOVLJE 

Pentekostalci, po uzoru na ranu 
crkvu, smatraju da život u Kristu 
znači život u Duhu Svetomu, 
a to znači život ispunjen silom 
Duha Svetoga. Ispunjenje Duhom 
Svetim je očevidno: život osobe je 
promijenjen, a plodovi te promjene 
jasno se vide u svakodnevnom 
življenju. 
Pentekostalci su pomakli granice 
bogoštovlja od zajedničkog 
pjevanja, kolektivne molitve i 
sudjelovanja u sakramentima 
k radosnom i nepredvidivom 
zajedništvu s Bogom po 
Duhu Svetome kroz pjesmu, 
propovijedanu Riječ Božju i 
spontanu molitvu. Za pentekostalce 
je bogoštovlje postalo obuzetost 
srca samim Bogom. Štovanje 
započinje u dubini srca kao spontana 
reakcija na veličinu i dobrotu Božju.

31

kršćansko vjerovanje, učenje i 
življenje mora biti utemeljeno u 
Bibliji i po njoj prosuđivano. 
Pentekostna teološka misao 
oslanja se na konzervativnu 
evanđeosku teologiju koju 
primijenjuje u praktičnom 
vjerničkom življenju. Iskustvo 
krštenja u Duhu Svetome dovodi 
vjernika u dinamičan i prisan 
odnos s Bogom Ocem i Isusom 
Kristom, pri čemu objavljene 
svetopisamske istine mijenjaju 
čovjeka te od vjeroispovjednih 
izričaja postaju temelj za svekoliko 
življenje. Pentekostni pokret je 
utemeljen u učenju Svetoga pisma 
i usredotočen na Isusa Krista, a 
uz sveopće kršćanske značajke 
vrijedno je istaknuti njegove tri 
temeljne karakteristike: krštenje 
u Duhu Svetome kao ispunjenje 
silom za svjedočenje, poticanje 
služenja darovima Duha Svetoga te 
iskazivanje dinamičnog odnosa s 
Bogom u bogoštovlju.

KRŠTENJE DUHOM SVETIM

Krštenje Duhom Svetim je 
iskustvo nakon spasenja u kojemu 
Duh Sveti - treća osoba Trojstva - 
dolazi na vjernika da ga pomaže i 
ispuni silom za posebno služenje. 
To je ispunjenje Božjeg obećanja i 
besplatan dar koji čovjek ničim ne 
zaslužuje. Za kršćanina je krštenje 
u Duhu Svetome ispunjavanje 
Isusova naloga, a neprihvaćanje se 
smatra neposlušnošću.
Glavna svrha krštenja u Duhu 
Svetome je ispunjenje snagom 
Duha Svetoga za kršćansko 
svjedočenje i služenje. Riječi koje 
je Isus rekao svojim učenicima 
nakon svoga uskrsnuća: “Primit 
ćete snagu Duha Svetoga  koji 
će sići na vas i bit ćete mi 
svjedoci…” (Dj 1,8), vrijede 
i za njegove učenike danas. 
Krštenje u Duhu Svetome 
promijenilo je njegove učenike 
od slabića i strašljivaca u hrabre 
i nezaustavljive navjestitelje 
evanđelja. Stoga vjernici s 
iskustvom krštenja u Duhu 
Svetome ističu kontinuitet 
djelovanja Duha Svetoga u sili i 
danas. Naglašavaju da je sila Duha 
Svetoga vrlo važna za svjedočenje 
i vjeruju da moćna djela kao što 
su čuda ozdravljenja i oslobođenja 
jesu bitne sastavnice Duhom 
vođenoga kršćanskog služenja. 

DAROVI DUHA 

Darovi Duha su darovi Božji za 
službu zajednici kršćana. Darovi 
su poklon vjerniku od trojedinoga 
Boga: Oca, Sina i Duha Svetoga. 
Duh Sveti daje svoje darove 
vjernicima radi izgradnje crkve, radi 
formiranja kršćanskoga karaktera 
i radi služenja crkvi i društvenoj 
zajednici. 
U Novome zavjetu jasno se govori o 
crkvi kao Tijelu Kristovu u kojemu su 
pojedinci udovi. Tijelo se sastoji od 
mnogih udova, od kojih svaki ima 
određenu funkciju. Funkciju udova u 
Tijelu Kristovu Pavao poistovjećuje s 
darovima. Razvidno je da svi kršćani 
imaju darove Duha, no to ne znači 
da ih svi i upotrebljavaju. 

PLOD DUHA

Plod Duha Svetoga je očevidnost 
djelovanja Duha Svetoga u 
vjernikovu životu, pri čemu Duh 
mijenja vjernika na sliku i priliku 
Kristovu. Plod Duha su Božje 
osobine koje Duh Sveti stvara u 
vjernikovu životu. Apostol Pavao u 
Poslanici Galaćanima navodi plodove 
Duha: ljubav, radost, mir, strpljivost, 
blagost, dobrota, vjernost, krotkost, 
uzdržljivost (Gal 5,22). Duh Sveti 
je zasadio sjeme Božje riječi u srce 
svakog vjernika, a na vjerniku je 
da se sve više otvara za djelovanje 
Duha i Riječi kako bi postao 
karakterom sve sličniji Isusu Kristu. 

BOGOŠTOVLJE 

Pentekostalci, po uzoru na ranu 
crkvu, smatraju da život u Kristu 
znači život u Duhu Svetomu, 
a to znači život ispunjen silom 
Duha Svetoga. Ispunjenje Duhom 
Svetim je očevidno: život osobe je 
promijenjen, a plodovi te promjene 
jasno se vide u svakodnevnom 
življenju. 
Pentekostalci su pomakli granice 
bogoštovlja od zajedničkog 
pjevanja, kolektivne molitve i 
sudjelovanja u sakramentima 
k radosnom i nepredvidivom 
zajedništvu s Bogom po 
Duhu Svetome kroz pjesmu, 
propovijedanu Riječ Božju i 
spontanu molitvu. Za pentekostalce 
je bogoštovlje postalo obuzetost 
srca samim Bogom. Štovanje 
započinje u dubini srca kao spontana 
reakcija na veličinu i dobrotu Božju.

Darovi Duha su darovi Božji za 
službu zajednici kršćana. Darovi 
su poklon vjerniku od trojedinoga 
Boga: Oca, Sina i Duha Svetoga. 
Duh Sveti daje svoje darove 
vjernicima radi izgradnje crkve, radi 
formiranja kršćanskoga karaktera 
i radi služenja crkvi i društvenoj 

U Novome zavjetu jasno se govori o 
crkvi kao Tijelu Kristovu u kojemu su 
pojedinci udovi. Tijelo se sastoji od 
mnogih udova, od kojih svaki ima 
određenu funkciju. Funkciju udova u 
Tijelu Kristovu Pavao poistovjećuje s 
darovima. Razvidno je da svi kršćani 
imaju darove Duha, no to ne znači 
da ih svi i upotrebljavaju. 

Plod Duha Svetoga je očevidnost 
djelovanja Duha Svetoga u 
vjernikovu životu, pri čemu Duh 
mijenja vjernika na sliku i priliku 
Kristovu. Plod Duha su Božje 
osobine koje Duh Sveti stvara u 
vjernikovu životu. Apostol Pavao u 
Poslanici Galaćanima navodi plodove 
Duha: ljubav, radost, mir, strpljivost, 
blagost, dobrota, vjernost, krotkost, 
uzdržljivost (Gal 5,22). Duh Sveti 
je zasadio sjeme Božje riječi u srce 
svakog vjernika, a na vjerniku je 
da se sve više otvara za djelovanje 
Duha i Riječi kako bi postao 
karakterom sve sličniji Isusu Kristu. 

Darovi Duha su darovi Božji za 
službu zajednici kršćana. Darovi 
su poklon vjerniku od trojedinoga 
Boga: Oca, Sina i Duha Svetoga. 
Duh Sveti daje svoje darove 
vjernicima radi izgradnje crkve, radi 
formiranja kršćanskoga karaktera 
i radi služenja crkvi i društvenoj 

U Novome zavjetu jasno se govori o 
crkvi kao Tijelu Kristovu u kojemu su 
pojedinci udovi. Tijelo se sastoji od 
mnogih udova, od kojih svaki ima 
određenu funkciju. Funkciju udova u 
Tijelu Kristovu Pavao poistovjećuje s 
darovima. Razvidno je da svi kršćani 
imaju darove Duha, no to ne znači 
da ih svi i upotrebljavaju. 

Plod Duha Svetoga je očevidnost 
djelovanja Duha Svetoga u 
vjernikovu životu, pri čemu Duh 
mijenja vjernika na sliku i priliku 
Kristovu. Plod Duha su Božje 
osobine koje Duh Sveti stvara u 
vjernikovu životu. Apostol Pavao u 
Poslanici Galaćanima navodi plodove 
Duha: ljubav, radost, mir, strpljivost, 
blagost, dobrota, vjernost, krotkost, 
uzdržljivost (Gal 5,22). Duh Sveti 
je zasadio sjeme Božje riječi u srce 
svakog vjernika, a na vjerniku je 
da se sve više otvara za djelovanje 
Duha i Riječi kako bi postao 
karakterom sve sličniji Isusu Kristu. 

Razvijanje vizije za 21. stoljece
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Vjerojatno jedna od najpoznati-
jih knjiga koje prate probudu u 
Los Angelesu 1906. – 1909. god-
ine, a koje je upravo čuvena 312 
Azusa street najpoznatiji protago-
nist, i prema mnogima zapravo 
kolijevka svjetskog pentekostnog 
pokreta. Naime, u toj zgradi, bivšoj 
misiji, a tada konjušnici, događalo 

se  moćno izlijevanje Svetog Duha u razdoblju od 
nekoliko godina, a tim je događajima upravo Bartle-
man, propovjednik u čak nekoliko kršćanskih denomi-
nacija, od baptista do holyness   pokreta i Weslyjevih 
metodista, bio svjedok i akter. Iako naslov sugerira da 
se radnja odnosi na događaje u poznatoj ulici Azu-
sa  (Apostolic Faith Mission, na čelu koje je stajao 
afroamerički propovjednik  William Joseph Seymour, 
s čijim dolaskom u Los Angeles te propovijedanjem u 
jednoj molitvenoj skupini  i počinje izliće Duha koje će 
dovesti do velike duhovne obnove), radnja se ipak vrti 
oko Bartlemana. Naime nakon smrti njegove kćerke 
1905. god. razočaran životom u svom bijegu od tuge, 
on započinje intenzivnu potragu za Bogom i njegov-
im djelovanjem. Odlučuje se za potpuno predanje 

Božjoj službi pa tako piše članke za razne kršćanske 
izdavačke kuće, tiska i distribuira evangelizacijske 
traktate, osniva nove zajednice i održava molitvene 
sastanke po raznim crkvama, sastanke obilježene ve-
likom gladi i žarom za silom i djelovanjem Svetoga 
Duha, zajedno s onima koji dijele istu duhovnu glad i 
viziju. S time dolazi i do njegovih posjeta Azusi, no u 
ovoj knjizi, a da to uopće ne ispada razočaravajuće, 
ona ima samo epizodnu ulogu. Bartleman ostaje u 
Azusi samo onoliko koliko misli da Duh vlada i up-
ravlja sastancima, a kad vidi da čovjek preuzima sve 
veću kontrolu te da dobiva sve više i više slave, on 
putuje dalje. Možda je za nekoga njegov stav, teolog-
ija i ekleziologija preradikalna, mislim da nam danas 
upravo nedostaje takvih ljudi. Knjiga tako obiluje 
svjedočanstvima, osobnim pismima (korespondencija 
sa slavnim   Evanom Robertsom, najpoznatijim pro-
tagonistom velškog duhovnog preporoda 1904.god.) 
i kratkim propovijedima, te komentarima zbivanja ko-
jima je Bartleman svjedok. Nadasve, ovo djelo pršti 
neugasivom čežnjom za Bogom, kako u autorovom 
životu, tako i u životu crkve. A upravo tu glad on pre-
nosi na svoje čitatelje i u tome je najveća vrijednost 
ove knjige. Nemojte propustiti! 

Frank Bartleman, Azusa ulica
Izvori, Osijek, 2006., 123 str. Piše | Goran Punda 

Uredio Zvonimir Šomođi, Pjevajmo Gospodinu
Evanđeoska pentekostna crkva u RH i Logos Daruvar, 2006.

Ova notna knjiga duhovnih pje-
sama nasljednica je pentekostne 
pjesmarice Pjesme spasenja, 
plod su marljivog višegodišnjeg 
truda Olge Üllen koja je radila na 
prikupljanju i provjeri pjevnosti, 
Zvonimira Šomođija koji je ko-
rigirao tekst i notni zapis prema 
izvorniku, unosio akorde za gi-

taru te sve uredio i obradio na računalu, i ostalih 
suradnika. Zbirka se sastoji od 540 duhovnih pje-
sama koje, kako piše u Predgovoru: „Govore o 
Božjoj ljubavi i milosti. Mnoge su autentično životno 
svjedočanstvo susreta s Bogom i njegova otkupi-
teljskog djela među nama. Neke su nastale u boli, 
žalosti i trpljenju, a druge u ushitu i oduševljenju. 

Izraz su nadahnuća mnogih autora s različitih strana 
svijeta i nastale su tijekom nekoliko stoljeća.” Pjes-
marica je tvrdog uveza, velikog preglednog formata, 
tiskana na kvalitetnom papiru, kao što je navedeno, 
uz naslov pjesme i autore sadrži notni zapis i tekst i 
gitarske akorde, kako bi i mlađe generacije kršćana 
kojima je gitara postala glavni instrument slavljenja i 
obožavanja, mogle uživati u tradicionalnim duhovn-
im napjevima. Na koncu, tu je popis autora abeced-
nim redom, kazalo stranih izvora, tematsko kazalo 
(za odabir pjesama prema temi ili prigodi) te popis 
po naslovima ili prema početku pripjeva. Nadasve 
vrijedno djelo, nezaobilazno u svakoj crkvi i pri sva-
kom bogoslužju, poželjno ne samo za muzičare i 
voditelje slavljenja, već radi obilja duhovno vrijednih 
tekstova, za svakog kršćanina. 



33 Razvijanje vizije za 21. stoljece

Ove godine Evanđeoska pentekostna crkva obilježava sto 
godina pentekostnog pokreta u Hrvatskoj, sedamdest 
godina djelovanja EPC Radosne vijesti u Osijeku i trideset petu 
obljetnicu Evanđeoskog teološkog fakulteta (Evanđeoskog 

teološkog učilišta s pravom javnosti) u Osijeku. 

Središnja proslava održat će se na Pentekost ili dan Pedesetnice, 
27. svibnja 2007. u Osijeku, u Evanđeoskoj pentekostnoj crkvi Radosne 
vijesti na bogoslužju u 10 sati. 

100 godina 
Pentekostnog 
pokreta u 
Hrvatskoj

www.epc.hr

1907
2 0 0 7

Evanđeoska pentekostna crkva 
Radosna vijest, Osijek
epcrvos@evtos.hr.

Cvjetkova 32
31103 Osijek
T 031/494 190
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Duhovno vrelo godina II

OD 18. - 23. RUJNA 2007. GODINE 

U OSLU U NORVEŠKOJ ODRŽAT ĆE SE 

KONFERENCIJA POVODOM PROSLAVE 

STOGODIŠNJICE PENTEKOSTALNOG 

PROBUĐENJA U NORVEŠKOJ, 

SKANDINAVIJI I EUROPI, POD 

NAZIVOM AZUSA EUROPE 2007. 

 

 

> Među mnogim poznatim govornicima 
ističemo Reinharda Bonnkea, Ulfa Ekmana, 
brata Yuna (“Nebeski čovjek”) i Petera Kuzmiča.

> Za vrijeme konferencije odvijat će se događaj 
pod nazivom Impact Oslo, s ciljem da se gosti 
konferencije ujedine s norveškim kršćanima 
u cilju evangeliziranja Osla, kroz razne 
evangelizacijske projekte.

Azusa 
EUROPE 2007.
OSLO | 18. - 23. RUJNA 2007. 

Pinse for alle
Post Box 314
1301 Sandvika
Norway
post@pinseforalle.no

tel:+47 40 62 60 00
fax:+47 40 62 60 01

>Sve informacije 
i registracija za 
sudjelovanje:




